



**А. Г. ЕЛЧАНИНОВ**

**Царствование Государя  
Императора Николая Александровича\***

1

**Державный Кормчий Русской Земли**

Приступая к составлению очерка (хотя и краткого) жизни и деятельности ныне благополучно царствующего государя императора Николая II Александровича, я не могу не остановиться, прежде всего, на статье «Основных законов» наших о «чине действия священного коронования».

«Император, — гласит эта статья, — пред совершением сего священного обряда, по обычаю древних христианских государей и боговенчаных его предков, произносит вслух верных его подданных символ Православно-Кафолические веры и потом, по облечении в порфиру, по возложении на себя короны и по восприятии скипетра и державы, призывает царя царствующих в установленной для сего молитве, с коленопреклонением: да наставит его, вразумит и управит *в великом служении, яко царя и судию царству Всероссийскому, да будет сердце его в руку Божию, во еже вся устроить к пользе врученных ему людей и к славе Божией, яко да и в день суда его непостыдно воздаст ему слово*».

---

\* Впервые: *Елчанинов А. Г. Царствование Государя Императора Николая Александровича*. СПб., 1913. Печатается по этому изданию.

*Елчанинов Андрей Георгиевич* (1868–1918) — русский военный деятель, генерал-лейтенант, русский военный писатель и публицист. С 1908 г. — профессор по кафедре военного искусства академии Генерального штаба и начальник крепостной части в Главном управлении Генерального штаба. После Февральской революции был назначен командиром VIII армейского корпуса. В октябре 1917 г., когда украинская Центральная Рада захватила контроль над территорией Украины, А. Г. Елчанинов был назначен командующим войсками Одесского военного округа. Убит большевиками. — *Примеч. сост.*

С молитвой на устах, с глубокою верою в сердце, с сознанием величия и тягости предстоящего царственного труда, восходит на престол русский государь, дабы «устроить все к пользе врученных ему людей и к славе Божией», — и коленопреклоненно просит у Господа Бога помощи, наставления и вразумления *в великом служении* своему народу!

Русский государь словом и делом, каждым помыслом своим принадлежит своему, несравнимому ни с какой нашей обязанностью, делу, и всякий, кто только подумает от сердца, какую силу ума и воли, какую веру в Промысл Божий и какое самоотвержение нужно проявить для того, чтобы всю свою жизнь нести тяжкое бремя правления, — тот невольно осенит себя крестным знаменем и произнесет: «Боже, царя храни!»

Изучение жизни и деятельности ныне благополучно царствующего государя императора покажет нам яркий пример очерченного выше «великого служения» царя своему народу. Государь — является истинным отцом своего народа, радетелем и печальником о наших нуждах, не покладаящим рук в своих трудах, и в будни, и в праздники отдыхающим разве только во время своего краткого сна и неизменно служащим, в самых даже мельчайших вещах, высоким примером твердой «верности в исполнении собственного долга».

Государь император Николай II Александрович родился 6 мая 1868 г.

Воспитателем государя в детские годы был директор 2-й Петербургской военной гимназии, генерал Данилович, положивший всю душу на ответственное, великое дело. Позднее, будучи цесаревичем, государь прошел полное общее образование, в совершенстве изучил предметы, которые необходимо знать монарху, для управления таким обширным государством, как Россия, и особенно русскую историю, и несколько иностранных языков. Как будущий державный вождь могучей русской ратной силы, цесаревич изучил военное искусство и на деле прошел военную службу в войсках: в пехоте, коннице и артиллерии, — неоднократно выказывая и свою любовь к родному флоту.

Для расширения и завершения своего образования, цесаревич совершил целый ряд путешествий и хорошо ознакомился с родной и чужеземными странами. Особое образовательное значение имело далекое путешествие, через азиатские страны, в Японию, с возвращением оттуда через Сибирь. Здесь, во Владивостоке,

будущий император совершил закладку великого Сибирского пути. Собственноручно положив первый камень и привезя первую тачку земли. Необходимо оговорить, что эту поездку наши враги сумели истолковать, как источник раздражения Японии против нас, упирая на военный состав спутников цесаревича и делая выводы отсюда о разведке самим наследником престола с завоевательными целями. Дерзостное покушение на жизнь наследника обезумевшим, от такого нашептывания, японцем показало злорадствующим завистникам нашим, что семя их упало на добрую почву.

В дальнейшей жизни наследник престола многократно участвовал в заседаниях Государственного Совета и состоял председателем Комитета Дальнего Востока — звание, при начинавшихся тогда политических условиях, исключительной важности.

Августейший Родитель еще при жизни своей избрал государю невесту, принцессу Алису Гессенскую, сестру супруги великого князя Сергия Александровича, великой княгини Елисаветы Феодоровны. Но только 14 ноября 1894 г., в день рождения государыни императрицы Марии Феодоровны, и через три недели после восшествия государя на престол, состоялось бракосочетание монарха с государыней императрицей Александрой Феодоровной.

Государь император вступил на престол 21 октября 1894 г., после кончины своего родителя, императора Александра III Александровича, последовавшей 20 октября 1894 г.

14 мая 1896 г. состоялась торжественная коронация в Москве.

Первопрестольная столица являла зрелище исключительно великолепное. Съезд иностранцев был необыкновенный, народ русский сошелся в несметном числе. Несчастье на Ходынском поле от тесноты, там установившейся, глубоко омрачило царское сердце. И здесь, сразу же, выказалась необыкновенная доброта молодого царя. Все пострадавшие и их семьи получили щедрое обеспечение.

Бог благословил брак царя потомством, а 30 июля 1904 г., после четырех дочерей, у государя императора родился наследник всероссийского престола, цесаревич и великий князь Алексей Николаевич, — надежда и опора нашего будущего.

От августейшего родителя своего государь император принял державу, отдохнувшую за 13 лет мира, успокоившуюся от внутренних смут; собравшуюся с силами и твердо направленную

на путь самобытного, русского развития. Внутри страны было тихо.

Остальные государства относились к России с видимым уважением. Но внимательное око не могло не заметить, как страшна была недругам нашим — и внешним, и внутренним, та Россия, которая 13 лет набирала силы, накопляла богатства, крепла духом, Россия, которая, по меткому выражению союзников наших французов: «собиралась, но еще не двигалась».

А куда двинется она, кому придется испытать на себе ее мощь, об этом все могли думать только со страхом. Еще при императоре Александре III заметны были с разных сторон усилия сплотить против нас все враждебное естественному и мирному развитию России. И в следующее царствование разразилась страшная буря.

Но сквозь все невзгоды и испытания державный кормчий вывел вновь государственный корабль России на чистый и ясный мировой простор. В единении народа с царем, еще раз Русская земля обрела ту живую воду, которая не раз и прежде спасала ее от тяжких бед и смертельных опасностей.

Так тяжкий млат,  
Дробя стекло, кует булат.

Чрезвычайные события в исторической жизни России произошли на наших глазах. Монарх даровал стране великие преобразования на ее благо и счастье. Несмотря на неудачную войну с Японией, международное положение нашей Родины окрепло, и все наперерыв ищут сближения с нею.

И вот теперь, в дни торжественного празднования 300-летия правления державного дома Романовых, святой долг наш вспомнить с бесконечной благодарностью об этом труде венценосного труженика родной страны, об его тяжком и неустанном, по завету родоначальника династии, царя Михаила Феодоровича, служении своему народу.

Посмотрим, по порядку, как течет царский день, как и кого из своих верных подданных жалует милостями своими государь. И при этой моей работе пусть за все, что будет найдено в ней ценного и полезного для читателей, благодарят читатели не меня, скромного и маленького человека, которого судьба лишь случайно избрала для такой высокой задачи, — а всех тех, кто, стоя близко к престолу, удостоили меня своим доверием и дали право — их впечатления и наблюдения передать во всеобщее сведение.

## 2

**Венценосный труженик**

Рано начинается трудовой день государя.

С 8 часов утра, — а когда нужно, то и с 7 часов и даже ранее, — жизнь во дворце или царской ставке начинает бить ключом.

К 9 часам утра монарх уже закапчивает свой легкий первый завтрак, — простой и умеренный, как и вся его жизнь — и немедленно приступает, один, к работам в своем кабинете. Он прочитывает утренние газеты, представляемые ему телеграммы и сводки всякого рода сведений. Все, что только обращает на себя внимание, государь, тут же, сам отмечает, собственноручно занося все нужное, как и весь распорядок дня, в записную книжку-календарь, которая всегда находится на письменном его столе.

Время с 10 часов и до 11 утра считается как бы отведенным, по расписанию, на утреннюю прогулку. Но на самом деле, от 10 до 10 часов, почти всегда, государь принимает доклады высших приближенных чинов двора; в этот же промежуток времени бывают испрашиваемые у него, а иногда им самим назначаемые сверхурочные приемы различных сановников или более простых лиц. Только остающееся затем до 11 ч. утра время может посвятить государь император своей первой прогулке на воздухе; в собственном парке, большей частью один, иногда с наследником цесаревичем, но неизменно сопровождаемый ожидающими с нетерпением этого времени любимыми его собаками, — шотландскими лайками «Колли», необыкновенно привязанными к своему высокому хозяину и все время прогулки непрерывно к Нему ласкающимися.

Ровно в 11 часов утра, Его Величество возвращается во дворец и перед открытием приема с докладами министров и главноуправляющих изволит неизменно, почти всегда с наследником цесаревичем, производить пробу пищи, — поочередно, через день, подносимую от лейб-гвардии собственного Его Величества пехотного полка и собственного Его Величества конвоя. Проба эта представляется фельдфебелем или вахмистром, — чья очередь, — в особых запертых на ключ судках. Государь изволит всегда отмечать свое впечатление от пробы, для сообщения ответственному начальнику части. Сейчас же, после того, начинаются доклады министров и главноуправляющих. Им отведено время до 1 часу дня, когда положен завтрак.

Завтрак государя протекает в кругу семьи, которую Он зачастую успевает здесь увидеть впервые за день. Иногда удаются приглашения к завтраку дежурные чины свиты Его Величества. Завтрак подается обильный, но простой и скромный.

После завтрака, около 2-х часов дня и до 3–4 часов, возобновляются приемы. Иногда представляющихся мало, иногда очень много (например, прием целого учреждения, учебного заведения — военного или гражданского и пр.); иногда, что весьма редко, приема нет совсем. Только остающееся до 5 часов дня время посвящается второй, дневной, прогулке. Время от 5 до 6 час. вечера назначено на чай в кругу августейшей семьи. Однако и временем чая государь пользуется для деловых бесед и для чтения вслух, в котором он обладает большим искусством и которое чрезвычайно любит.

Что касается самой прогулки, то она протекает весьма различно. Государь ходит пешком, ездит верхом или на самокате, или как это бывает в Петергофе, на байдарке\* по морю. Превосходно управляя вообще веслами, монарх часто при этих прогулках на байдарке имеет царственного своего сына на коленях. Часто также в этой дневной прогулке государя сопровождают и другие августейшие дети.

С 6 ч. вечера государь снова за работой, до обеда, который подается в 8 часов вечера. Эти два часа царь проводит — или один, что бывает, однако, сравнительно редко, или в дополнительных и сверхурочных приемах, что случается чаще, министров, главноуправляющих и пр.

На обед с семьей и беседу после него, — такую же как и после пятичасового чая, — государь уделяет полтора часа. От 9½ ч. вечера снова начинается царская работа, и сон державного труженика никогда не наступает раньше 12–12½ часов ночи, а весьма часто и много позднее.

Никогда, в течение дня, государь не ложится отдыхать. Весь день хранит он неизменную бодрость, силу воли, никогда не выказывая утомления. Иногда, если удастся окончить раньше вечернюю работу, приходит он к императрице, читает государыне вслух и делится впечатлениями дня за вечерним ее чаем. Молитвою Богу заканчивается этот трудовой день, как и начинается.

---

\* Лодка в 1 или 2 весла, имеющие лопасти на обоих концах, так что гребут поочередно, — то с одной стороны, то — с другой.

Не менее 10 и часто до 12 часов в сутки работает державный хозяин Земли русской, в том числе — не менее четырех часов один, не более семи часов спит, не более пяти — шести часов уделяет на принятие пищи и общение, в виде отдыха, с семьей.

На кануне праздников государь присутствует на всенощной — от 7½ часов вечера и в праздники слушает Божественную литургию — от 11 час. утра. Прочее время заполнено, как и будни, личным трудом, посещением учреждений, войск и проч.

Каждый день перед сном государь обязательно заносит в свой дневник впечатления дня, — хотя бы в нескольких словах, — где бы он ни находился — в пути, дома, в чужих краях...

Обладая богатой, наследственной в державном роду Романовых, памятью и ясностью мышления, располагая четким, крупным, почти в разрядку, почерком, государь пишет, почти не обращая за справками, ясно, быстро и без помарок, мысли выражает всегда просто и кратко, излагает их простым русским языком, избегая длинных предложений и не любя иностранных слов. В личных сношениях, даже с наиболее доверенными приближенными, государь держится по преимуществу записок, — больше чернилами, реже карандашом. Записки эти всегда приветливы, кратки, совершенно ясны и, по поставляемой в них задаче, необыкновенно удобоисполнимы. По телефону государь избегает говорить, в рабочей комнате государя телефона нет, и висит он лишь в комнате царского слуги. Иногда государь прибегает к словесной или телефонной передаче через придворных чинов, флигель-адъютантов и проч. О всяком изменении порядка дня, о всякой новой воле, взамен прежней, о всяком перенесенном или неожиданно назначенном докладе государь заранее поставляет в известность.

Бумагами постоянно покрыты все столы и диваны царской рабочей комнаты, но залежей в работе никогда не бывает. Вопросы решаются немедленно и немедленно же передаются к исполнению. Дела подобраны в порядке: государь всегда знает, где что лежит, и помнит место каждой бумаги, значение каждой закладки. Возвращаемые доклады царь в большинстве располагает по конвертам сам и собственноручно же запечатывает их. Для облегчения такой работы, конверты соответственных величин разложены на особом столе, подписанные заранее, кому они должны пойти. Всякий почерк, вплоть до самых запутанных рукописей XVII века, государь разбирает легко.

Государь не требует ни особенно дорогих письменных принадлежностей, ни роскоши в рабочей своей обстановке. Продолжая и здесь разумную бережливость своего родителя, монарх применяет те же предметы рабочего обихода, как и большинство его подданных, и пользуется ими расчетливо. Карандаши, например, он обыкновенно исписывает до конца, и только уже последние остатки отдает на забаву своему августейшему сыну.

Все работы государя императора с министрами, главноуправляющими и другими сановниками являются чистейшим наслаждением для них. Предупредительный, внимательный, обладающий полными и отчетливыми сведениями по каждому делу, государь берется всегда за суть вопроса, необыкновенно умело предупреждая течение мысли своего докладчика. Относясь к каждому исполнителю с полным доверием и лаской, государь тем более побуждает ценить такое его отношение и вкладывать всю душу в свои обязанности.

Продолжительность доклада соразмеряется с положением докладчика и с важностью вопроса. Длинных докладов вообще государь не любит и многословия не поощряет. Схватывая все быстро, он еще умеет сам облечь мысли докладчика в краткую, точную и вполне законченную форму.

Другая черта, присущая государю — умение ставить вопросы и их разрешать, умение управлять ходом дел и суждений, — видна в случаях председательствования царя в заседаниях и совещаниях, которые он удостоивает. Здесь монарх буквально владеет присутствующими и необыкновенно искусно, но с царственной мягкостью, выводит каждый вопрос на прямой путь.

Почти каждый доклад сопровождается собственноручными пометками Его Величества на соответственных делах. Если же пометок этих не следует, то ясно и определенно указывается государем его воля. Все это делается с особенно отличающей государя чарующей ласковостью, ободряющей человека и невольно заставляющей его высказать все, что у него на душе. И вот эту-то «душу» доклада, эту правду государь и ценит всего выше, гораздо выше, нежели красоту изложения, но деланную, неискреннюю.

«Я люблю слышать правду», — говорит монарх всегда.

Вот, например, образцы пометок государя на различных докладах:

«Твердо уверен в необходимости всестороннего пересмотра наших судебных уставов, чтобы, наконец, действительное правосудие царило в России. Итак, с Божьею помощью начинайте эту трудную работу».

«На Восточную Сибирь вообще и на Охотский край в особенности следует обратить серьезное внимание и приступить к делу немедленно».

«Министерству народного просвещения надлежит всемирно озаботиться специальной подготовкой народных учительниц, приняв вместе с тем надлежащие меры к ограждению их от тяжелых нравственных и бытовых условий, которые ставят в беспомощное положение незащитных тружениц».

«Считаю вопрос об устройстве второго пути для Сибирской железной дороги неотложным».

«Не нахожу возможности утвердить это решение. Департаменту следует рассмотреть дело и постановить заключение в пределах разногласия, возникшего в сенате».

«Учащиеся в высших учебных заведениях могут быть допускаемы к образованию обществ, действующих вне учебных заведений, а равно к участию в таких обществах, лишь на основаниях, особо определяемых уставами подлежащих учебных заведений».

Можно бы привести множество других, быть может, более ярких выражений мыслей государя, но здесь взяты такие, которые, почему-либо, легче врезались в память или имеют большое житейское значение.

Бумаги, требующие особого внимания, оставляются государем у себя. Они обязательно прочитываются, и на полях их делаются пометки. Читаются, например, лично всегда все отчеты губернаторов, а наиболее заслуживающие внимания места из них — зачастую вслух императрице, за вечерним чаем.

Только, как редкое исключение, поручается иногда приближенным извлечь суть вопроса и доложить письменно или на словах государю. В громадном же большинстве случаев государь работает сам, от начала до конца, над каждым делом, и при этом — не только над его изучением, но и над составлением сути ответа.

Во всех делах государь любит русское направление, разрешение их в духе заветов нашего славного прошлого. Всякий русский самобытный почин, всякое проявление русского народного гения — тщательно им отмечаются и поддерживаются.

Равным образом, дела государственные он любит и ищет делать через русских людей.

Бывают дни, когда сотни людей приходят на прием к государю. Количество представляющихся за год достигает многих тысяч человек. И ведь каждому надо что-либо сказать, каждому надо пролить свет в душу, каждого утешить и успокоить, — все это в постоянном напряженном сознании громаднейшего значения каждого слова, каждого даже движения или взгляда...

Особенно тяжелы приемы большого количества лиц одновременно — так называемых, депутатий, где нужно говорить речи первому или отвечать на приветствия. Речи государя всегда поражают своею краткостью и ясностью и живой образностью заключенных в них мыслей.

«Я никогда не готовлюсь к тому, что говорю при посторонних. Но, *помолясь Господу* Богу, говорю, как само выльется», — неоднократно высказывался монарх.

При всяких обстоятельствах государь не теряет нитей разговора и владеет беседой от начала до конца, изумляя искусством своим разрешать самые трудные положения. При представлениях, однако, государь больше любит, чтобы ему говорили, нежели самому вызывать на разговор, но, во всяком случае, каждому найдет он сказать ласковое и приятное и всегда осведомлен о жизни и деятельности того, с кем беседует в данное время.

Большинство приемов производится стоя, в общем помещении, но отдельные лица удостоиваются приглашения в особые покои и принимаются сидя.

После приемов, в Царском Селе и Петергофе предлагается обыкновенно от царского стола завтрак.

Государь крайне быстро постигает личность представляющегося, и каждого принимает так, как тот того заслуживает.

Иностранных послов государь принимает с полным достоинства спокойствием и утонченной вежливостью. Превосходно владея иностранными языками, он и здесь управляет разговором. Внимательный и привычный взгляд заметит, однако, очень тонкие, едва уловимые оттенки в отношении монарха к представителям иностранных государств, в зависимости от отношений России с этими последними.

Сановники, пользующиеся постоянными приемами, имеют определенные часы и определенную продолжительность приема у государя. Прочие сановники испрашивают время приема

отдельно, через министра двора, тогда же им указывается и продолжительность приема. Служащие при дворе, — лица свиты и прочие, — должны более или менее сами находить время для докладов и приемов, — определенных часов они не имеют.

Приемы частным лицам даются по соответственным всеподданнейшим докладам министров, через Министерство императорского двора, или, наконец, по личному указанию государя. Эти последние приемы, — обычные приемы представляющихся лиц, — имеют место, по преимуществу, по средам, от 11 ч. утра до 1 часу дня.

Быстрота приемов, как и докладов по делам, зависит от важности вопроса и количества представляющихся; в среднем, прием для каждого продолжается около 3–4 минут. Приемы послов, министров и других более важных лиц могут затягиваться много более. Обворожительность приемов русского царя вошла в поговорку во всем мире: самые нерасположенные к России и русским люди в 10–15 минут совершенно покорялись обаянию нашего государя. Во всех случаях приемов монарх проявляет, присущую ему, простоту в обращении и доступность, сквозь которые, однако, всегда чувствуется та грань, которую не должно переступать. Самого маленького человека царь удостаивает знанием его прошлого и его заслуг, справками о семье и близких людях. Приемы депутатий, целых войсковых частей и проч. сопровождаются беседами с отдельными лицами, пожеланиями общего успеха и т. д. Словом, каждый уходит с сознанием, что за Богом молитва, за царем служба — не пропадают; каждый обласкан, ободрен, и каждому сказано или сделано милостивое и приятное.

Никогда государь не затянет приема дальше назначенного времени, но никогда он и не взглянет при этом на часы, каждому посвятит столько времени, сколько нужно, и все окончит вовремя. Эта черта царских приемов постоянно изумляет даже самых близких к государю людей.

Зачастую, живя в Царском Селе, государь делает прием в Зимнем дворце в Петербурге. Какие же тому причины?

«Мне одному съездить из Царского Села в Петербург не трудно, а им (стольким-то) надо всем потерять на поездку  $\frac{1}{2}$  дня», — так рассуждает в этих случаях повелитель 160 миллионов людей, заботясь об удобстве и покое, в течение данного дня, нескольких десятков, много двух-трех сотен своих подданных.

Доброта государя распространяется даже и на более назойливых просителей. монарх стесняется огорчить и их прямым бесповоротным отказом и направляет обыкновенно к соответственному министру или главноуправляющему. Никогда при этом, даже при самых сложных условиях, не теряя сдержанности и спокойствия, государь не обрывает разговора, не выслушав просителя, не прибегает к суровому обращению. В случаях же прошений от лиц известных или через лиц, заслуживающих его доверия, государь оказывает помощь без малейшего замедления и в том размере, который просится, — дает он сотни, а часто и тысячи рублей. Бывали случаи обращения через близких лиц к государю о даровании жизни, помиловании от наказания, — монарх снисходит к просьбам таких лиц и проливает свое милосердие.

Тяжелую работу свою за государственными делами государь ведет почти всю целиком *наедине*. Секретарей государь наш не имеет. Вместо них, до известной степени, помогают Ему чины, непосредственно ведающие отделами дворцовой службы, чины свиты Его Величества и прочие лица, которым государь дает отдельные, каждый раз, поручения. Более всего здесь получает работы военно-походная канцелярия. Чины, ее составляющие, разбирают и составляют шифрованные телеграммы, набрасывают письма, ответы, исполняют другие задачи.

«Я работаю за троих. Пусть каждый умеет работать хотя бы за двоих», — сказал однажды государь.

### 3

#### **Жизнь государя и его семьи**

Трудовая деятельность оставляет государю сравнительно мало времени не только на выезды, развлечения и увеселения, но и на общение со своей семьей. Тем нежнее отношение его к семье в те немногие часы, когда он всецело с нею.

Хотя августейшие дети и встают так же рано, как и их родитель, но утро они проводят наверху, а государь в нижних покоях дворца, и здороваться в это время дети приходят не всегда. Чаще первый раз вся семья встречается вместе только за завтраком. На сон же государь отпускает своих детей всегда лично, приходит прощаться к ним, осеняет их крестным знамением и целует.

Завтрак протекает обязательно в кругу семьи. Садясь за стол, вся царская семья осеняет себя крестным знамением, повторяя

его и по окончании принятия пищи. После завтрака и обеда дети благодарят родителей.

Дневной 5-ти часовой чай, обыкновенно, проходит также вместе с семьею, как и обед. Ужина в царской семье нет совершенно. Время трапезы вообще служит отдыхом. При общем благочинии, за столом избегаются деловые или, как выражается царь, «служебные» разговоры. Государь шутит с присутствующими, вызывая их на рассказы, охотно рассказывает свои впечатления и наблюдения, сам задает загадки, скороговорки и, вообще, старается провести время «вне службы» в шутке и легком веселье.

После обеда, обыкновенно, государь, с отличающим его искусством, читает вслух государыне, Которая это очень любит. Чаще всего избираются русские писатели, особенно юмористы, и из них всего более Гоголь. Царь знает также в совершенстве и очень ценит творения Ф. И. Горбунова, обладает большими знаниями в русской и иностранной письменности, любит также русскую историю и состоит председателем Исторического общества императора Александра III.

Проводя в сознание русского общества, что «только то государство крепко и сильно, которое свято чтит заветы своего прошлого», — государь сам первый чтит это прошлое, усердно занимается его изучением и особенное внимание уделяет при этом правлению «Тишайшего» царя Алексея Михайловича.

Исторические беседы и чтения также наполняют немногие досуги государя в кругу семьи.

Дети государевы бесконечно дорожат всяким мгновением, проведенным с державным отцом. Слушаются его беспрекословно. Во время болезней приход государя прекращает все огорчения и слезы. Государь приносит больным детям какой-либо подарок или развлечение — простое, несложное, но благотворно на них действующее. Например, наследник цесаревич особенно любил, во время своей последней болезни, приносимые августейшим родителем, ружейные обоймы.

Особенно трогательно отношение государя к сыну. Исключительное чувство взаимной безграничной любви соединяет их обоих. Отец не чаёт души в сыне, сын с первых же дней своего сознания обожает отца, стремясь каждое возможное мгновение пробыть вместе. Государь берет цесаревича с собою на прогулки, на поездки, на смотры и ученья и в свободное время проводит с ним около трех-четырёх часов в день, в здоровых и укреп-

плюющих ручных работах, на воздухе: в постройке земляных и снеговых укреплений, в рытье канав, в рубке дров и льда, в катанье на лодке. Наследник присматривается к столярным работам родителя, в которых государь чрезвычайно искусен, часто присутствует при приемах: были, например, случаи, когда царственный отрок вместе с державным родителем благословлял и напутствовал на дальний путь и служебные подвиги верных слуг царя и отечества.

Во время недавней болезни цесаревича, когда господь послал больному исцеление, радость царя была так велика, что он оказал милость тяжело виновному рядовому 2-го пех. Софийского полка Бахурину, вышедшему, на высочайшем смотре, с винтовкой в руках из строя, для принесения государю прощения.

Провождение времени с цесаревичем, приучение его к труду — главный отдых государя. Но этим, при столь напряженной умственной работе, которую несет царь изо дня в день, конечно, ограничиться нельзя. Монарх поддерживает и укрепляет свои силы здоровыми телесными упражнениями: ходьбой, верховой ездой, ездой на самокате, игрой в теннис, в кегли, греблей, плаванием. В этом последнем отношении он не имеет соперников среди окружающих, великолепно ныряя под воду на целые минуты. Стрельба в цель — также любимое занятие царя; верный взгляд и твердая рука выработали из него замечательного стрелка.

В личной своей жизни государь явно высказывает тяготение ко всему русскому.

Прислуга при дворе по преимуществу русская. В самой пище своей государь заметно придерживается русских блюд, наиболее жалует из блюд поросенка, борщи, каши, блины; любит квас, так называемый, монастырский, способ приготовления которого вывезен из Саровской пустыни. Шампанское при дворе подается исключительно русское. Вообще, стол государя здоровый, обильный, но не роскошный и по возможности простой. Более торжественные дни отличаются не пиршествами, а усилением сердечного отношения к Семье и окружающим, приглашением к себе близких людей и прогулками с семьей, и лишь иногда, очень редко, уходом в гости. Много берут времени празднования в государственных учреждениях, в войсках и пр. Но это уже — не отдых, не развлечение, а та же служба.

В числе прогулок, одна из любимейших, кроме катанья на байдарке, — поездка с государыней и детьми в коляске в окрестно-

стях Царского Села или Петергофа, подышать свежим воздухом и отдохнуть среди природы.

В посты царская семья вся ведет образ жизни необыкновенно воздержанный и исключаящий всякие увеселения. В первую, четвертую и седьмую недели поста, а также в среды и пятницы прочих недель этого поста из еды исключается даже рыба. Благочестие и чистота, русская душа царственной семьи, ее величаво-православный уклад жизни — сказываются во всем.

Высокообразованная, глубоковерующая, примкнувшая от всего сердца к православию, одаренная тонкой и впечатлительной душой женщины, проницательная и любящая, государыня императрица Александра Феодоровна является тем светлым лучом, который всего более согревает ее державного супруга в его великом служении своему народу. Образцовая воспитательница и хозяйка, государыня ведет твердой рукою детей своих и свой дом. Редко что делает государь без совета со своею супругою, и она, в свою очередь, высоко ставит его имя и его влияние во всех делах и в среде семьи.

При таком взаимном доверии, при столь дружной работе, и дети их растут «родителям на утешение, Церкви и Отечеству на пользу».

В неустанной работе, тихо и мирно течет жизнь августейшей семьи в Царском Селе и Петергофе.

В Крыму, в Ливадии, распорядок дня несколько меняется. Когда не бывает докладов министров и прочих лиц, тогда государь с 10 часов утра выходит на прогулку, на 10–20 верст, заканчивая ее купаньем в море, с возвращением домой в подаваемом к месту купания заранее самоходе (моторе).

Неутомимость царя в этих прогулках, особенно по горам, вызывает общее изумление. Далеко не все приближенные могут следовать за ним. Многие дежурные флигель-адъютанты, перед отправлением в Крым, нарочно втягиваются в предстоящие переходы. Особенно способны сопровождать монарха в его прогулках свиты Его Величества г.-м. Комаров, командир Собственного Е. В. полка, флигель-адъютант полковник Дрентельн.

Прогулка пешком иногда заменяется или сопровождается прогулкой морем, причем погода не останавливает государя. Большое место занимает также игра в теннис, где государь проявляет большое искусство.

Завтрак в Ливадии протекает с семьей и обыкновенно со всеми присутствующими и представляющимися. После завтрака

происходит снова прогулка пешком или на самоходах до определенного места, известного своей красотой или трудностью пути для прогулки, и оттуда, через это место, пешком обратно домой.

Бывают также большие прогулки, на полдня и больше. В 9 часов утра государь и избранные Им для сопровождения лица отправляются на самоходах, доезжают до желательного места, продолжают прогулку далее пешком, в пути получают холодный завтрак, возобновляют переезд и прогулку и возвращаются обратно в Ливадию лишь к 4 часам дня. Иногда прогулки соединяются с охотой. Всем памятны прогулки государя, в окрестностях Ливадии и Ялты, в тяжелом пехотном солдатском снаряжении, с винтовкой на плече. Державный вождь русского войска захотел на себе испытать ношу рядового бойца, как некогда его великий предок, царь Петр, месяц жил на одном хлебе и воде, чтобы на себе определить, сколько нужно выдать в сутки нижнему чину хлеба, для правильного его питания.

Перечисленные прогулки не отнимают, однако, времени у государя от его личной работы. Приток дел не прекращается, рассмотрение их происходит непрерывно, и постоянно идут сношения посланцами между Ливадией и Петербургом. В известные определенные сроки вызываются также министры из Петербурга.

Когда же государь занят или на прогулках, то царская семья ходит пешком или ездит на самоходах из Ливадии в Ялту, где делает покупки, особенно предпочитая кустарные вещи.

Государь император и семья его, кроме поездок в Крым, предпринимают путешествия за границу (не считая поездок высокогосударственного значения, для свидания с главами дружественных государств), — в Дармштадт, а внутри России — в Финляндские шхеры.

За границей царская семья живет в замке великого герцога Гессен-Дармштадского — брата государыни, тихой семейной жизнью, сохраняя ее уклад, как в загородных местопребываниях своих или в Крыму, и услаждаясь прогулками в окрестности Дармштадта и посещением близ лежащих замков. С делами к государю прибывают в определенные сроки гонцы или вызываются министры и другие сановники.

Привычки дорогих гостей прекрасно изучены, и к ним применяется жизнь хозяев. Например, любезные хозяева, стараясь угодить дорогим гостям русским столом, с любимыми блюдами Их Величеств, вызывают для этого царского повара. В свою

очередь, высокие гости принимают все меры не стеснять своих хозяев.

Поездки в шхеры — любимейшее путешествие всей царской семьи. Нет большего праздника для императрицы и царских детей, как оповещение государя, что надо собираться в шхеры.

Сопровождать в это путешествие приглашаются только самые близкие чины свиты. Круг пребывающих на императорской яхте самый тесный. Жизнь течет во всей своеобразной прелести военного корабля. Часы, на которые разбит день, те же, что и обыкновенно. Но общий ход дня разнообразится поездками на окружающие стоянку императорской яхты острова. Здесь, на берегу, царская семья гуляет, собирает грибы, ягоды, играет в простые игры, качается на качелях, посещает крестьянские дома, где кушает черный хлеб и пьет молоко.

На палубе «Штандарта», в свою очередь, устраиваются игры (на баке), катанье на колесных коньках, танцы. Наследник цесаревич знакомится с судном, его частями, с занятиями моряков, входит в их быт, вместе с державным родителем пробует пищу.

Морской строй жизни превосходно усвоен всей царской семьей. На подъеме флага, в 9 часов утра на его спуск при заходе солнца — присутствуют все. В праздничные дни и накануне их — вся семья слушает богослужение, отправляемое судовым священником о. Добровольским.

Командир и офицеры яхты «Штандарт» (17 человек) принимают участие в жизни высоких хозяев яхты. К нижним чинам отношение простое, ласковое, — чисто отеческое.

Вся семья государя имеет свои фотографические аппараты, и из каждой поездки вывозятся целые собрания превосходно исполненных снимков.

Безопасность царской стоянки и переездов на сушу и обратно берегут миноносцы, офицеры и команды которых также удостаиваются особого милостивого царского внимания.

Отношение самого государя к окружающим необыкновенно ровное, спокойное, крайне ласковое и милостивое, каждому точно указаны его обязанности, никому не создаются лишние хлопоты и заботы. Всякого хотят государь и его семья взять добром, в каждом ценят лучшее, охотно прощая мелкие промахи и неточности. Сердечно вникая в жизнь каждого приближенного, Их Величества и царские дети всегда отзываются на все радости и горести, помнят сами все семейные праздники своих прибли-

женных, шлют приветствия, делают подарки, всегда приноровленные, с необыкновенно тонкой наблюдательностью, к кругу деятельности и личным склонностям каждого. Беспристрастие государя, его прямота и умение указать на ошибку, щадя всеми мерами личность, вошли при дворе в поговорку. Стремление же каждому сделать прежде всего приятное — удешевляет усилия служить царской семье еще ревностнее — «не токмо за страх, но и за совесть».

Также милостивы, добры и ласковы державные хозяева и к своей прислуге: та же отзывчивость на радость и горе, то же, если не еще большее, стремление сгладить разницу положений и показать уважение к человеческому достоинству. Радости и горести прислуги известны царю и царице, — наградами и подарками никогда никто не бывает забыт. Работа разделена точно и ясно. Беспристрастие полное. Служат люди десятки лет. Женскую прислугу разлучают с царской семьей только смерть или замужество. Такое отношение вырабатывает и особый вид слуг: верных, честных, преданных и готовых всегда душу свою положить за обожаемых высоких господ своих. Примеры: старый слуга государынь Кондратьев, дядька наследника цесаревича — матрос Деревенько, нянька царских детей — Мария Ивановна Вишнякова и многие другие. Прислуга, как уже сказано выше, — по преимуществу, русская, а около царских детей — русская вся. Если прислуга почему-либо уходит, она сохраняет право навещать государеву семью, особенно прислуга при царских детях.

Ярко выступает благожелательство царской семьи к окружающим во время больших праздников — Рождества Христова и Св. Пасхи.

Задолго до Рождества начинаются приготовления к елкам — во дворце для семьи государя, приближенных к Ней чинов, а также офицеров, с семействами, Собственных Его Величества пехотного полка и конвоя, и в манеже — для прислуги царской и нижних чинов названных частей. Государь, государыня и царские дети принимают непосредственное участие в выборе подарков всем присутствующим и украшений для елки. Сами навешивают украшения, делают билетки для подарков по жребию, заготавливают и подарки, так сказать, именные, по назначению для каждого отдельного лица, сообразно с его родом деятельности и личными склонностями. На самой елке присутствуют всегда все царские дети, помогая разворачивать подарки, указывая, ес-

ли что-либо не сразу было найдено, или нарочно, для большего удовольствия одаряемого, дальше спрятано.

Елка для прислуги и нижних чинов протекает также в присутствии державных хозяев. Так же, как и для приближенных, всем заготавливаются подарки, и подарки эти соображены с привычками и наклонностями тех, для кого они предназначены.

На праздники Св. Пасхи устраиваются таким же порядком разговенье для близких и для прислуги и нижних чинов. Государь христосуетя со всеми, государыне, по установленному при дворе правилу, целуют руку. За одни первые три дня Св. Пасхи к государю подходят с христосованием свыше 3000 человек. Все они получают пасхальные яички из драгоценных металлов или уральских камней изящной работы.

#### 4

### Охота, развлечения и театры

Царь-работник не любит, так называемых, светских удовольствий и приучает к тому же свою семью.

Любимым развлечением государя императора, по наследству от всей русской истории, является охота, которая обслуживается особым учреждением царской охоты. Происходит она и в постоянных местах пребывания государя, и в особых для того местах на западе России — в Спале (Петроковской губ.), близ Скерневиц (за Варшавою), и в Беловеже (близ Брест-Литовска). Во время охоты весь уклад жизни подчиняется охотничьим правилам. Государь, его семья и окружающие живут в охотничьих домиках, церковь ставится походная, как в скиту. Расписание дня согласовано с расписанием охот и приемов в промежутках между ними. Вызываются из Петербурга министры, иностранные высокие гости и т. п. Обедня служится одним священником, без диакона. На богослужениях присутствуют все пребывающие по службе на охоте, представители близ расположенных и несущих охрану войск и другие лица по приглашению. После обедни все приглашаются к царскому завтраку.

Охоты делятся на личные, в одиночестве или в сопровождении немногих лиц, по выбору государя, и общие, с большим числом участвующих и со всем торжественным чином охот: общим одеванием в охотничье платье и снаряжение, с доезжачими и за-

гонщиками в соответственных одеждах, со стаями собак, хорами фанфар, факелами, кострами и прочее.

Главный зверь, на которого идет охота, — олень, кабаны, зайцы, фазаны и другая дичь. В Беловеже устраивается охота на зубров.

Как охотник, государь крайне осторожен. Соблюдая все правила, он и другим служит в этом отношении примером. Никакая самая заманчивая дичь не может вызвать неосторожного выстрела государя. Никакой косой стрельбы в сторону загонщиков. Он себе не позволяет. По знаку заведующего охотой прекратить стрельбу, государь первый оставляет ружье; по подходе загонщиков на выстрел, стреляет только в угон прорвавшегося зверю, назад. Будучи отличным стрелком и спокойным, выдержанным охотником, государь обыкновенно и наиболее богат успешной охотничьей добычей.

В бытность свою в Выборге, государь на охоте изволил убить одну лисицу; прочие высокие охотники убили тоже по одной лисице. Финляндские законы назначают по 5 марок (около 2 р.) награды за каждого убитого хищного зверя. Эти деньги были вручены царю и двум спутникам. Государь принял деньги и расписался в получении пяти марок. Расписка эта затем пожертвована в хранилище достопримечательностей крепости.

Развлечением для всей семьи государя является приглашение по воскресным и праздничным дням родственников и приближенных. Царские дети тогда получают полный простор и свободу в своих забавах и играх. А государь и государыня пользуются случаем показать детям поучительные вещи, например — цветную фотографию, кинематограф научно-житейского содержания, прослушать хорошую музыку, — по преимуществу русскую, или хорошее пение, — по преимуществу русские напевы.

Из театральных зрелищ государь и его семья предпочитают оперу, — опять-таки русскую, но любят и произведения Вагнера, посещают балет, а из драматических представлений более любят комедии, но как и все прочее — русские.

В часы досуга государь любит чтение. О способности его к выразительному чтению вслух уже говорилось выше. Постоянно царь читает, из газет, «Новое время», «Русский инвалид», «Le Figaro», «L'illustration», несколько английских изданий с картинками, любит делиться в свободной непринужденной беседе, почерпнутыми сведениями, любит из этих же бесед почерпнуть и новое для себя.

Книги государь любит, по преимуществу, исторические по русской истории. Сам лично исследует старинные рукописи. С необыкновенной сердечностью следя за делами исторического, имени императора Александра III, общества, государь и детей своих, в часы досуга, приохочивает к родной старине, рассказывая лично или поручая другим рассказывать былины, древние предания, подвиги русских выдающихся людей, особенно Суворова. Познания государя в русской истории — поразительны по объему и точности, в смысле времени и самого течения события.

Из развлечений на воздухе любимые — теннис, гребля, прогулки верхом, в колясках, на самокатах, самоходах, собирание ягод и грибов, охота.

Вечеринки при дворе сравнительно редки. Большие балы и выходы подчиняются строгой необходимости, как служебный долг. Скромный, бережливый образ жизни отражается и здесь, званые обеды и завтраки тоже, если и бывают, то, по преимуществу, обязательного свойства.

Вечеринки сами по себе — немногочисленны: на них присутствуют наиболее близкие к Их Величествам особы, лица свиты, их семьи. Гости занимаются разговорами, играют в карты или другие игры. Государь лично почти не садится, обходя гостей, как любезнейший и гостеприимнейший хозяин. Лично государь в карты никогда не играет. Единственными играми, и то безденежными, являются — домино (с наиболее привычными людьми)\* и бильярд. В игре на бильярде, как и во всяком другом телесном упражнении, государь весьма искусен.

Если вечеринки устраиваются для царских дочерей, то они сопровождаются танцами. Августейшие Родители обязательно при этом присутствуют.

Видное место в развлечениях царской семьи занимают также игра балалаечников, песни казаков, их пляски. В Крыму однажды, принимая офицеров лейб-гренадерского Эриванского полка, государь с большим вниманием и одобрением прослушал все застольное хоровое пение по кавказским обычаям. Особенное

---

\* Домино — игра костяными пластинками, из коих каждая разделена на два поля, с черными точками, называемыми очками; пластинки приставляются играющими, одна к другой так, чтобы рядом приходились поля с одинаковым числом очков.

впечатление на него произвела песня «Ала верды», исполненная 8-ю офицерами полка.

Песни и пляски казаков приводят государя в самое лучшее настроение. Во время одного особенного удачного хора с плясками, царь, например, в похвалу нижним чинам, произнес: «Кровь так и ходит! Все бы сокрушил, кажется, глядя на них».

Немногочисленны, несложны, скромны и просты развлечения русского царя и его семьи. Многим из его подданных показалась бы жизнь при дворе, как она идет постоянно, скучной и однообразной, — вот пример простоты, умеренности и нетребовательности во всем.

## 5

### Царские дети

С октября 1912 г. пошел уже второй год, как наследник цесаревич и великий князь Алексей Николаевич приступил к правильным учебным занятиям, под непосредственным руководством государыни императрицы Александры Феодоровны.

Императрица все свои досуги посвящает воспитанию сына. Ближайшими исполнителями предначертаний, собственно в деле обучения, избраны три лица из числа преподавателей августейших дочерей Их Величеств: законоучителем — бывший настоятель церкви при Крестовоздвиженской общины сестер милосердия, протоиерей о. Александр Васильев; преподавателем отечественного языка — бывший преподаватель Пажеского Его Императорского Величества корпуса, тайный советник Петров, и преподавателем французского языка — г. Жильяр, бывший гувернер герцога Сергия Георгиевича Лейхтенбергского. Обучение английскому языку государыня взяла на себя.

Избранные императрицею законоучитель и наставники сопровождают своего царственного ученика во всех почти путешествиях, совершаемых царскою семьею весной и осенью, и только в летние месяцы июнь и июль — наследник цесаревич пользуется каникулярным отдыхом.

Начиная с ноября месяца, учебные занятия происходят в Царском Селе; весной и в начале лета — частью в Новом Петергофе, частью в Крыму, в Ливадии.

Везде, по указаниям государыни, имеются оборудованные классные помещения и учебные пособия.

Занятия цесаревича ведутся по особому расписанию, которое утверждается императрицею. Уроки начинаются, обыкновенно, в десятом часу утра. Иногда, особенно при благоприятной погоде, день начинается прогулкою на свежем воздухе, а уроки переносятся на время непосредственно перед завтраком и после завтрака. Число уроков по учебным предметам на первых порах не превышает трех.

Большое внимание уделяется физическим упражнениям, преимущественно — на свежем воздухе. За делом физического воспитания изволит следить также сам державный родитель. Непосредственное наблюдение за здоровьем цесаревича вверено двум врачам: лейб-медику Е. С. Боткину и почетному лейб-медику С. А. Острогорскому.

Цесаревич относится к учебным занятиям со сосредоточенным вниманием, постоянно задает вопросы, очень быстро соображает и особенно любит, когда ему читают вслух или рассказывают. На уроках Закона Божия наследник цесаревич с неослабным вниманием слушает рассказы законоучителя о жизни и страданиях Спасителя, жития святых, особенно увлекается житием преподобного Серафима Саровского, на прославлении мощей которого присутствовали Их Величества в 1903 г. С большим вниманием слушает он рассказы учителя о былинных богатырях, о судьбах родной земли и о героических подвигах родного народа и соиздателей русского государства, о героях-полководцах Суворове и других.

От природы очень живой и подвижной, наследник с увлечением занимается упражнениями по сокольскому способу и основательно изучил военно-подготовительные упражнения в пределах, намеченных при обучении «потешных». Ружейные приемы, упражнения с ружьем (деревянным), рассыпной строй, основы службы разведчика, правила и требования воинской дисциплины усвоены наследником твердо, упражнения производятся отчетливо и лихо. Для учебных занятий у цесаревича нет сверстников, для военно-подготовительных же — имеются «потешные» из числа сыновей нижних чинов. Во время пребывания в Крыму наследник цесаревич три раза в неделю отправлялся из Ливадии в Массандру, где на особо устроенной площадке происходили гимнастические и военно-подготовительные упражнения взвода «потешных», в котором наследник по росту занимал первое место во втором полувзводе. С этими

«потешными» цесаревич поет и песни, принятые во всех учреждениях «потешных».

Играм и забавам цесаревич уделяет свободное время. Летом — катанье на самокате, купанье и гребля сменяются прогулками, собиранием ягод и грибов; зимою — катанье с гор, игра в снежки, лепка снеговых баб, устройство укреплений из снега — обычные его развлечения.

В дурную погоду игры происходят в закрытом помещении, в детской. Большое царит оживление, когда в играх принимают участие младшие августейшие сестры, а также двоюродные братья его, навещающие по праздничным дням августейших родных.

Бессменными же участниками всех развлечений, игр и забав являются состоящие при цесаревиче с младенческих лет: няня М. И. Вишнякова и дядька А. Е. Деревенько (Еремеич), бывший матрос.

Царские дочери воспитаны в правилах св. Православной русской церкви и на основах прочной домовитости: рукоделье всякого рода — неразлучно с ними. Учебным занятиям посвящено не менее 30 часов еженедельных уроков. Работают великие княжны с утра до 1 час. и с 4 до 8. Предметы обучения: Закон Божий, русский, английский, французский, немецкий языки; математика, физика, история, география, музыка, танцы, рисование и гимнастика; кроме того, верховая езда и спорт (теннис, гребля). У всех царских дочерей наклонность к предметам словесным, особенно к истории и литературе. Говорят они на трех языках. Работают без понуждения; представляют работы, исполненные и самостоятельно, по собственному почину. Много рисуют и еще больше читают. Занимаются в свободное время фотографией. Чтение, вообще, их любимейшее занятие: читают и про себя, и вслух, охотно слушают чтение. К драматическим произведениям имеют большую склонность, разыгрывают иногда произведения лучших писателей, очень музыкальны, играют на рояли ежедневно.

Отличаясь наблюдательностью, доброжелательностью и отзывчивостью. Царские дочери в обращении просты и ласковы. Много помогают бедным, особенно детям, — но не деньгами, а вещами, в числе которых много предметов собственного шитья и вязанья. Развлечения находят в спорте. В течение учебного года почти не посещают театров. Только на Рождественских и других

каникулах родители лично возят их в оперу, особенно Государь. Изредка допускаются для них представления кинематографа.

Все царские дети воспитаны в благожелательстве к людям. Они любят людей, как бы исполняя великий завет их прадеду учителя его, поэта В. А. Жуковского: «Да на стезе своей высокой не забудут — священного из званий: человек». Они ценят человеческое достоинство, умеют находить все лучшее в человеке.

И к старшим, и к равным по возрасту, и к знатым, и к убогим, и к богатым, и к бедным — у царских детей равно привито любовное, сердечное и благожелательное отношение. Им доставляет наслаждение сделать каждому приятное, вовремя помочь старшему — хотя бы и ниже стоящему по происхождению, поздравить с торжественным в чужой семье днем, помочь больному, пригреть сирого и убогого. Любовь эта распространяется и на животных; царские дети помнят и мудрое наставление: «Блажен, иже и скоты милует».

## 6

### Царь православный

Государь наш являет собой образец царя благочестивейшего. Глубоко верующий, он ни одного дня, ни одного дела своего не начинает без обращения с молитвой к Богу. У Господа Бога ищет он вразумления и поддержки в своих делах, от Господа Бога, как Помазанник Божий, ведет он свою власть. И эта глубокая вера в происхождение царской власти, это твердое, святое и искреннее убеждение в покровительстве свыше находят себе отклик во всех наиболее важных государственных делах настоящего царствования.

«От Господа Бога вручена нам власть царская над народом нашим. Перед престолом его мы дадим ответ за судьбы державы нашей» — вот основной взгляд государя на свое высокое призвание выраженный в Манифесте 3 июня 1907 г., коим монарх взял на себя изменить оказавшийся несостоятельным избирательный в Государственную Думу закон.

Мы уже говорили, что государь и вся царская семья свято чтят воскресенья и праздничные дни, посещая обязательно всенощную и Божественную литургию. Во время богослужения царь и вся семья служат образцом внимания и благочиния. Особенно государь ценит простое, ясное служение, и любит старинные на-

певы и обряды. При всех встречах с духовными лицами, монарх целует им руку, как и они — ему. Государь, государыня и дети их осеняют себя крестным знамением перед каждой трапезой и после нее.

Утренняя и перед отходом ко сну молитвы творятся ежедневно: государем — отдельно, царскими детьми, и особенно наследником, — совместно с августейшей родительницей.

Священный обряд говения монарх отбывает непременно на 1-й и 7-й седмицах Великого поста, с самым строгим соблюдением церковного устава, как это сказано уже выше. *Сверх сего, обыкновенно царь еще раз очищает священным обрядом говения свою душу перед Господом — в дни, предшествующие годовщине восшествия на престол.*

Покой царские, и особенно опочивальня, украшены св. иконами. Весь красный угол опочивальни наследника цесаревича полон образами с неугасимой лампадой. В путешествия государь и вся семья его берут с собою св. иконы.

Благочестивейший царь бережет родную веру. Приверженность его к законам и обычаям православия имела, например, громадное значение в тяжелые дни 1905–1906 гг., сохранив православие целый Холмский край.

В это время в Холмской Руси, с польской стороны, стали распространять слухи, что вся Россия перешла в католичество.

— Ну, царь-то уж, наверно, остался православным, — говорили мужики.

— И царь перешел в католичество, — утверждали ксендзы. — Нет на земле православия.

Мужики задумались.

— В Иерусалиме, все-таки, осталось православие, — твердили они.

— И в Иерусалиме — убеждали их, — погибло православие. По всему свету сгинуло.

Одна старушка вызвалась сходить в Иерусалим и дознаться, точно ли погибла святая вера Христова. Старушка отправилась и, вернувшись обратно, с восторгом объявила, что живо еще православие, и не изменил Христу Иерусалим.

Мужики стали дознаваться, точно ли царь переменял веру. Под предводительством игуменьи Леснинской обители, матери Екатерины, несколько холмских мужиков поехали в Петербург. Добились приема у министра внутренних дел Булыгина. Дело

происходило на Пасхальной неделе, — они условились испытать министра: похристосоваться с ним. Когда на их приветствие «Христос воскрес» министр ответил: «Здравствуйте», — они упали духом: изменил, дескать, православию Петербург!

Мать-игуменья добилась того, что ее допустили к царю. Государь пожелал видеть холмских крестьян. Они явились и обратились к царю с тем же приветствием... Каково же было изумление и бесконечный восторг их, когда на возглас «Христос воскрес» царь ответил: «Воистину воскрес», и поцеловал их по православному обычаю. Они пали на колени и зарыдали:

— Жива вера! Православен царь! Жив православный народ.

Крестьяне вернулись в Холмщину и объявили радостную весть:

— Православен царь, православна Россия и жив Христос на земле нашей.

На все духовные запросы родной страны, — на великие духовные годовщины, на прославления новоявленных св. мощей, на освящения храмов государь отзывается всегда особенно охотно. Ему сопутствует в этом его августейшая супруга. В приверженности к тому же укладу жизни и мыслей своих растут и царские дети.

19 июля 1903 г. в лесной тиши Саровской пустыни совершилось торжество прославления преподобного Серафима Саровского.

К этому дню в Саровскую пустынь стали стекаться со всех сторон нашего Отечества тысячи людей, жаждавших приложиться к благодатным останкам святого. Прибыл сюда и царь с царицею-матерью и царицей-супругой, чтобы вместе с народом своим помолиться Саровскому чудотворцу.

18-го июля Их Величества причастились Святых Тайн у ранней обедни в Успенском соборе. Глубокое впечатление произвело на молящихся появление среди них государя и государынь, как простых богомольцев, без свиты и властей. После принятия Святых Тайн, Их Величества прикладывались ко Кресту, потом осмотрели монастырь, начав с новой церкви св. Троицы, где находится келья о. Серафима, отсюда прошли в часовню над могилой преподобного, спустились в склеп; здесь поставлена его гробовая колода, в которой он был погребен.

В 11½ час., в соборе торжественно была совершена последняя панихида по иеромонахе Серафиме. К началу службы в собор прошли Их Величества и все особы императорской фамилии.

В 3-м часу государыни императрицы и великие княгини поехали к ближней и дальней пустынькам св. Серафима. Государь

император и великие князья отправились пешком. Восторг богомольцев был громадный. Радостное «ура» не смолкало.

В 7 час. из Успенского собора вышел крестный ход с пением литийных стихов, к храму Зосимы и Савватия. Митрополит Антоний с епископами и архимандритами вошел в церковь и совершил каждение перед гробом преподобного Серафима. Государь, великие князья и архимандриты подняли гроб на носилках и крестным ходом понесли его в собор.

В церкви митрополит открыл гроб. Государь, государыни и особы императорской фамилии приложились к мощам чудотворца.

По окончании литургии гроб со св. мощами был обнесен вокруг собора, в сопровождении многочисленных хоругвей, и гроб несли государь, великие князья и 12 архимандритов.

При посещении Первопрестольной столицы и других древних русских городов государь и его августейшее семейство прежде всего поклоняются местным святыням.

## 7

### Царь и народ

Все сословия и классы русского народа одинаково дороги государю императору. Государственным заслугам каждого из них он отдает должное внимание, вникает в их нужды и всемирно заботится об их благосостоянии.

Отношение государя к высшему нашему сословию — дворянству особенно ярко в последнее время проявилось при юбилейных торжествах в Москве и Смоленске при посещении 5 сентября 1911 г. гор. Чернигова.

В Москве, 27 августа 1912 г., дворяне, через избранных предводителей своих, поднесли государю, в Дворянском собрании, стяг древнерусского образца, с изображением на одной стороне Нерукотворенного Спаса, а с другой стороны — Георгия Победоносца, — и с надписью: «Его Императорскому Величеству — Всероссийское дворянство».

Московский губернский предводитель дворянства, Самарин, произнес при этом одушевленную речь, на которую монарх ответил:

«С чувством глубокого умиления и признательности принял я из ваших рук этот стяг. Он будет всегда служить мне воспоминанием о живой и неувядаемой связи между российским

дворянством — первым сословием России — и его царями. Я уверен, что в дворянстве будет вечно жить дух верности и преданности к своим государям и беззаветной любви его и всего народа русского к нашей матушке России. Выражаю в лице вашем первенствующему в России сословию мою искреннюю и горячую благодарность».

Стяг всероссийского дворянства был отнесен в Большой Кремлевский дворец. Дворяне сопровождали стяг с непокрытыми головами.

В Смоленске государь ответил на тост, провозглашенный смоленским губернским предводителем дворянства 31 сего августа 1912 г.:

«От имени государыни Императрицы и Своего искренне благодарю вас за радушный и горячий прием. Я рад, что мне удалось посетить этот дом впервые вместе с наследником, в знаменательный год воспоминания подвигов ваших славных предков. Уверен, что вы и последующие поколения, по примеру предков, станете по первому призыву на защиту Родины и царя. Еще раз благодарю в вашем лице смоленское дворянство».

В г. Чернигове, в Дворянском собрании, государь изволил откушать чай. Губернский предводитель дворянства провозгласил здравицу за здоровье государя императора. Монарх ответил: «Господа, я глубоко тронут вашим приемом и словами, сказанными вашим предводителем. Сердечно благодарю вас за те чувства, которые на деле доказаны вами, вашими отцами, дедами и прадедами. Дай Бог, чтобы всегда жил дух, одушевляющий черниговское дворянство так же, как дворянство всей России, и чтобы всегда существовала та же связь между дворянством и народом. Пью за здоровье и процветание черниговского дворянства».

Свое милостивое отношение к земству и внимание к его полезной работе государь император проявил посещением, во время полтавских торжеств в 1909 году, полтавской губернской земской управы, где осматривал выставку кустарных изделий полтавской губернии. Еще более проявилось милостивое отношение государя к земству при посещении им, во время юбилейных торжеств 1912 г., московского кустарного музея, устроенного земством, где в тесном кругу земцев государь с августейшими дочерьми пробыл около двух часов.

Столь же милостивое внимание государь оказал и городскому сословию, при посещении во время упомянутых торжеств московской городской думы.

Но особенно много забот и внимания государь император уделяет благополучию и нравственному подъему слабейшего из наших сословий в экономическом отношении, но и многочисленнейшего — крестьянства.

В этом отношении наш монарх — действительно царь-батюшка, добрый отец и первый друг своего народа. Ни одна забота о крестьянине-пахаре не прошла без самого деятельного участия царя.

Достаточно вспомнить разновремененно произнесенные слова государя о крестьянстве:

«Выяснение нужд столь близкого моему сердцу крестьянства меня *наиболее озабочивает*».

«Благо крестьян всегда меня *особенно заботит*».

«*Меня наиболее заботит вопрос об устройстве крестьянского быта* и облегчении земельной нужды трудящегося крестьянства».

«Из всех законопроектов, внесенных по моим указаниям в Думу, я считаю *наиболее важным* законопроект об улучшении земельного устройства крестьян».

«*Я не забуду крестьян, ваши нужды мне дороги, и я о них буду заботиться постоянно*».

В дни полтавских торжеств (о которых будет речь ниже) государь посетил народный бивуак сельских выборных, милостиво беседуя с выборными. Простое и ласковое обращение царя до слез тронуло выборных. Государь обратил внимание на особенности одежды некоторых уездов: одни уезды имели синие кушаки, другие — красные, у одних были серые смушковые шапки, у других — черные и т. д. Монарх легко отличал по этим приметам уезды, чем приводил в восторг выборных, а когда царь похвалил народные одежды и выразил удовольствие, что их не бросают, и желание, чтобы впредь носили их, — все заговорили, что и сами никогда их не снимут и детям и внукам накажут носить их. Долго продолжалась ласковая беседа царя. Кто удостоивался этой беседы, втихомолку набожно крестился и чувствовал себя осчастливленным на всю жизнь. Пребывание царя на бивуаке продолжалось около 2-х часов, и все время царя была такая тишина, что каждое слово монарха можно было слышать далеко, и ни один выборный не двинулся с места. В заключение государь обратился к селянам со следующими словами: «Спасибо вам за вашу любовь и преданность, братцы, Я никогда их не забуду».

В ответ грянуло могучее «ура». Царь сел в экипаж и отбыл к памятнику шведам у братской могилы. Народ и выборные бросились за экипажем и долго провожали государя несмолкаемым «ура».

— Слава Богу, — говорили старики, — повидали царя и умирать легче будет!

— Кушаки повесим у образов, — говорили другие, на одежду которых обратил внимание царь. — Пускай внуки и правнуки будут глядеть на тот кушак, на который посмотрел и который похвалил сам царь.

— Со мною сам царь говорил, — рассказывали третьи, осчастливленные беседою царя.

Все с гордостью передавали беседу, не забывая ни одного слова, ни одного движения государя, умиляясь ласковым обращением царя и набожно крестясь.

А вот слова государя крестьянам во время торжеств в память столетия Отечественной войны, на обеде волостных старшин в Кремлевском дворце:

«Я счастлив, что вместе с вами провожу этот день знаменательной годовщины Бородинского боя, где наши деды и прадеды бились со славным врагом, и отстояли Родину, чему помогли вера в Бога, преданность царю и любовь к Родине. Надеюсь, что вы воспитаєте и ваших детей в тех же заветах преданности и любви к нашей Матушке-России.

«Очень рад был видеть вас в Москве на торжествах знаменательной годовщины 100-летия Отечественной войны. Передайте всем вашим дома, что Я надеюсь и уверен: если в будущем Господь посетит испытанием Родину, то все вы, вместе со мною, как один, встанете грудью на ее защиту. За ваше здоровье и за славу и величие нашей Матушки-России».

Нередко государь заходит в крестьянские хаты, чтобы лично убедиться, как живут крестьяне, и отведать там молока и черного хлеба.

К членам Государственной Думы крестьянам государь особенно внимателен на приемах, внимателен и к речам их в Думе.

При последнем, перед праздниками Рождества Христова 1912 г., представлении членов Государственной Думы, государь снова выразил особое благоволение свое крестьянам. Крестьяне стали в задних рядах, но это не затрудняло монаршего внимания к ним. Хотя царь здоровался и говорил со всеми членами

Думы, по порядку шествия своего, но, замечая крестьянина, он останавливался особо, и крестьяне выходили из задних рядов вперед.

Обильно нынешнее царствование и целым рядом мероприятий, направленных к улучшению жизни крестьян.

Еще 23 января 1902 г. было образовано особое совещание о сельскохозяйственных нуждах, под председательством министра финансов С. Ю. Витте, а также образованы для этой цели губернские и уездные комитеты.

12 марта 1903 г. отменена круговая порука (ответственность исправных крестьян за неисправных в деле уплаты повинностей), крайне стеснительная и обременительная для крестьян.

11 августа 1904 г., в день Св. Крещения наследника цесаревича, были отменены телесные наказания за проступки для сельских обывателей и других лиц, не освобожденных от этих наказаний.

С 1 января 1906 г. уменьшены (манифестом 3 ноября 1905 г.), на половину выкупные платежи, а с 1 января 1907 г. они уничтожены вовсе. Одновременно увеличены средства Крестьянского Поземельного банка, который получил возможность успешнее помогать малоземельным крестьянам; установлены более льготные правила для выдачи ссуд.

5 октября 1906 г., в день ангела отрока-цесаревича, обнаружен знаменательный указ об уравнивании крестьян в правах с другими сословиями, и даровано им одинаковое с дворянством право поступать на государственную службу (без увольнения из крестьянского сословия), в учебные заведения, на получение паспортов, выдачу векселей, выборов в земские собрания и т. п. Уничтожено обязательное прикрепление крестьян к месту их приписки. Отменены наказания крестьян без суда, властью земских начальников. Отменены подушные подати и некоторые стеснительные правила относительно семейных разделов.

9 ноября 1906 г. издан закон о праве выхода крестьян из общины, с укреплением в личную собственность земли из мирского надела. Этим дана возможность каждому члену общины стать самостоятельным хозяином собственником. Приняты меры к уничтожению чересполосицы. Для содействия крестьянам по укреплению за собой земельных участков, а также и по улучшению хозяйства образованы землеустроительные комиссии и Комитет по землеустроительным делам.

Твердый поборник новых начал землевладения, государь применил эти новые законы к своим собственным землям у Петергофа (близ Петербурга).

Народ наш за это платит любовью царю, ценит его заботы. Вот, например, слова одного крестьянина, члена 4-й Государственной Думы:

«За закон 9 ноября многомиллионное крестьянство возносит Всемогущему молитвы о даровании здоровья батюшке-царю, такие же молитвы; как оно возносило 50 лет назад за царя-освободителя»...

Во время черниговских торжеств крест. Процко сказал, обращаясь к царю:

«Ваше Императорское Величество, Всемиловитвейший Государь. Отчина Твоя, древний град Любеч, черниговской земли, послал нас к Тебе, Великий Государь, повергнуть к стопам Твоим верноподданнические чувства любви, беспредельной преданности и благодарности за все милости, дарованные Тобою крестьянству, к которому и мы принадлежим. Мы пришли к Тебе, Отцу нашему, не сами, а с нашими детьми, потешными воинами, будущими героями, защитниками Царя и Отечества и в благословение на дальнейшие Твои подвиги. Искони верное своим Державным Венценосцам, крестьянство Любеча поручило нам верноподданнейше просить Тебя, Всемиловитвейший Государь, принять икону первоначальника Российских иноков, преподобного отца нашего Антония Печерского, уроженца любечского.

В преобразованиях Твоих мы видим благо России.

Иди смело по стопам Своих Державных Предков, блаженной памяти Царя-Освободителя, Императора Александра II, и блаженной памяти Царя-Миротворца, Императора Александра III; не бойся врагов — с Тобою Бог и вся Россия».

Осенью 1912 г. представители крестьян гродненской губернии, перешедших к хуторскому хозяйству, имели счастье представляться государю императору в Беловеже, при чем крестьянин д. Дружилович, Кирилл Наумовец, произнес следующую речь:

«Ваше Императорское Величество. От хуторян гродненской губернии имеем счастье повергнуть к стопам Вашим чувства верноподданнической преданности, беспредельной любви и благодарности за новые земельные законы.

Великий Государь! Долгие годы трудились мы на длинных узких полосах, разбросанных в десятках мест, и не знали, что та же наша земля, собранная в один участок, составляет богатство.

Великий Государь! Только теперь на хуторах и отрубях мы поняли, как надо вести крестьянское хозяйство, и мы узнали, какие благодеяния дарованы нам новыми земельными законами.

Я владею 2½ дес. пахотной земли и на полосах собирал всего лишь по 40 пуд. ржи и овса, теперь же имею 120 пуд. ржи и 108 пуд. овса; картофеля собирал 150 пуд., теперь же, слава Богу, 600 пуд.

О кормовых травах на полосках я не смел даже и думать, теперь же собрал их 150 пуд.

Больше дохода стали давать у нас и сенокосы. Благодаря всему этому, увеличилось число скота и улучшилось его качество.

Великий Государь! Все это даровано нам Вашими милостями и заботами о нас, крестьянах. Вознося постоянные молитвы о драгоценном здравии Вашего Величества, Наследника Цесаревича и всей Вашей Семьи, мы просим Господа Бога, да сохранит Он Вас, Царь-Землеустроитель, на долгие годы, на радость нам и славу нашей Родины.

Низко бьем челом и просим принять хлеб-соль».

27 мая 1912 г., в г. Харькове на станции, во время остановки императорского поезда, государю императору была представлена крестьянская депутация от хуторян и отрубников харьковской губ. Крестьянин села Мостков, Нарыжный, поднес монарху хлеб-соль и произнес с особым чувством и подъемом следующее приветственное слово:

«Ваше Императорское Величество! От крестьян харьковской губернии, перешедших к пользованию землею по новому закону на хуторских и отрубных участках, имеем счастье повергнуть к стопам Вашего Императорского Величества наши чувства беспредельной любви, преданности и бесконечной благодарности за дарованный благодетельный земельный закон.

Мы, крестьяне, целые века мечтали о земле, искали ее и не знали, где она, не понимали, что нам нужно. Новый закон и новые порядки на нашей крестьянской земле перерождают весь строй нашей жизни: на хуторах и отрубях каждый из нас работает по собственному разумению, а не по указке деревенских вожakov. Теперь мы любим свою землю, жалеем ее и приложим все усилия, чтобы она щедро кормила наши семьи; здесь на отрубях мы учимся уважать свою личную и чужую собственность, учимся честно относиться к земле и ко всему строю нашей жизни.

Великий Государь! Провожая меня, односельчане напутствовали меня такими словами: великая радость и светлое счастье

выпадает на твою долю говорить с Царем всея России. Мы будем молиться, чтобы Господь помог тебе высказать Царю-Батюшке наши думы и наши чувства.

Великий Царь! Крепка и велика любовь к Вам Вашего народа и бесконечно велика его сила, чтобы Вам служить, и глубока его вера в то, что в Вас Едином он найдет поддержку и защиту.

Теперь в рабочую пору, каждый день, вставая от сна, мы видим перед собою всю нашу родную ниву и, глядя на нее, мы возносим к Богу горячие молитвы за драгоценную жизнь Вашего Императорского Величества, великого царя-батюшки. И да поможет Вам, великий государь, Господь Бог завершить наше земельное крестьянское дело, и продлит Вашу, государь, драгоценную жизнь на многие и многие лета на счастье и славу дорогой нашей Родины. Низко бьем челом и просим, великий государь, принять нашу крестьянскую хлеб-соль».

В заключение упомянем об отношении государя императора к учащимся. Государь считает себя как бы отцом учащихся, а их самих как бы своими детьми. Его огорчают беспорядки и неправильное течение занятий. Его радует спокойный и правильный труд учащихся.

Государь весьма снисходителен к проступкам незрелой молодежи, если они не граничат с преступностью, а объясняются увлечением и легкомыслием. Как и Великая Екатерина, государь считает, что в грехах детей виновны больше всего родители и наставники и что с них, с этих старших, и надо начинать обновление и нравственное улучшение учащейся молодежи.

Но в тех случаях, когда нужно принять меры решительные, царь всегда указывает их к исполнению. Жизнь показывает все больше с каждым днем, что путь, избранный государем, единственно правильный путь по отношению к нашей современной учащейся молодежи.

В нынешнее царствование открыто громадное число новых низших, средних и высших учебных заведений, в том числе Саратовский Николаевский университет и 4 политехнических института (в Петербурге, Киеве, Варшаве и Новочеркасске). За последние годы намечено и началось постепенно приводиться в исполнение всеобщее народное образование. Великие заботы вызывали пути сообщения, народное здравие, сословный быт.

Множество детей воспитываются на царский счет, множество благотворительных учреждений, больниц, целебных ванн и других учреждений возникли на средства государя и носят его имя.

## 8

**Царь и армия**

Государь беззаветно любит свои войска и, будучи верховным вождем армии и флота, лично руководит всеми военными вопросами. Как и во всех государственных делах, ничто не минует здесь его зоркого глаза. Все нужды военного люда равно ему близки, все радости войск равно ему дороги. Зная в совершенстве устройство, размещение по обширной России и все особенности быта войск, государь необыкновенно близко знаком с историей каждой части, с современным ее состоянием, с ее личным составом.

Те же чувства, при большой склонности государя к морю, руководят им и в отношении к флоту. Как и Петр Великий, государь держится взгляда, что и сухопутная, и морская силы должны развиваться рядом, в правильном взаимном соотношении. Прививая братство и всеобщее друг к другу доверие в войсках и флоте, государь заботится о подъеме духа, о поддержании славных заветов прошлого, о внешнем щегольском и красивом виде войск, при их полном довольстве и целесообразном обучении, — словом, обо всем, что создает единую великую вооруженную силу, оплот могущества, славы и чести России.

Особенно много сделано после минувшей войны, — в короткое время больше, нежели когда-либо ранее в долгие годы.

Вот краткий перечень того, на что, по преимуществу, простерлось внимание державного вождя в работе его над усовершенствованием всех условий жизни вооруженной силы.

Государь император указал, что от нравственных и умственных качеств личного состава зависит главная сила войск.

Сейчас же после войны учреждена высшая аттестационная комиссия, для оценки и выбора лиц, достойных замещать высшие должности. Введены новые правила аттестования всех вообще военнослужащих. Для оставляющих службу строевых чинов установлены усиленные пенсии.

Чтобы ускорить обновление состава начальников — от командующих войсками в округах до батальонных командиров, введен предельный возраст не только для оставления на службе, но и для зачисления в кандидаты, а также для назначения на должности.

С 1909 г. увеличено содержание строевым офицерам, впоследствии распространенное и на другие роды службы. Положение офицеров сразу улучшилось. Для расширения военного образо-

вания, академию Генерального штаба повелено было обратиться в военную академию, дабы иметь вообще более образованное, в военном отношении, офицерство, а не только ту его часть, которая вступает в генеральный штаб; указано было требовать, чтобы каждый артиллерийский капитан, перед получением батареи, непременно прошел курс артиллерийской школы; учреждены в некоторых округах особые курсы для штабс-капитанов пехоты, кандидатов в ротные командиры; учреждены офицерская воздухоплавательная школа, гимнастическо-фехтовальная школа, офицерская железнодорожная школа, офицерский класс учебной автомобильной роты.

Для омоложения состава нижних чинов запаса, повелено сократить срок действительной службы (до 4 лет, а в пехоте и легкой артиллерии — до 3-х). Запас разделен на 2 разряда и теперь в 1-ю очередь будут поступать в войска из запаса наиболее молодые и малосемейные.

Сверхсрочных унтер-офицеров, как ближайших помощников офицеров в обучении войск, образовалось несколько десятков тысяч, благодаря указанным свыше мерам улучшения их быта.

Огромное значение имеет новый устав о воинской повинности, который уже введен в действие. В нем в корне улучшены порядок разверстки призыва и порядок приема и освидетельствования новобранцев, а также определения льгот при призыве.

В вопросе об управлении армией государь император указал устранить излишнюю сложность общего ее устройства и несоразмерность резервных войск и полевых между различными родами войск вообще, при слабом развитии частей технических. Изменен порядок перехода с мирного на военное положение. Обширные преобразования охватили весь военный строй сверху донизу.

С конца 1905 г. осуществлен длинный ряд отдельных мероприятий по улучшению быта нижних чинов, с отпуском свыше 30 млн рублей в год.

Установлен отпуск денег на обучение нижних чинов грамотности и на устройство для них библиотек (книгохранилищ).

Всего, что сделано за эти годы в смысле улучшения быта войск, — и не перечить. В области же собственно строевого дела, по воле царской, работа велась также с исключительным напряжением. Пополнены недостатки вооружения, современных технических средств и разного рода запасов, причем государь постоянно требует справок и отчетов о них. Установлено, наконец,

по личным указаниям царя соответственным министрам, что излишняя бережливость в расходах на военное дело в мирное время не только вызывает резко повышенные расходы во время войны, но и в значительной степени лишает возможности пользоваться теми новейшими средствами борьбы, которыми в изобилии может быть снабжен противник. Усилена производительность наших казенных заводов артиллерийского ведомства, чтобы вполне обеспечить нас на случай войны и избавить от необходимости прибегать к заказам за границу, более дорогим и не всегда возможным. Все строевые части снабжены пулеметами, вся полевая артиллерия перевооружена новыми скорострельными орудиями, образованы запасы телефонного, подрывного, железнодорожного и воздухоплавательного имущества; образована особая автомобильная рота и т. д.

Особое внимание обращено на воздухоплавательное дело. С первых же шагов приняты все меры к заготовлению всего воздухоплавательного имущества в России.

Крепости отстраиваются по непосредственным указаниям государя. В деле снабжения войск особого внимания заслуживают указания, как можно полнее, освободить войска от заботы о хозяйстве. Устраиваются гарнизонные хлебопекарни, многое сдается частным предпринимателям. Вообще державный вождь установил, что войска прежде всего и главнее всего — войска, а не собрание людей, которые могли бы своими трудами облегчить казне их содержание.

При заготовлении продовольственных запасов указано, чтобы покупки совершались, главным образом, у сельских хозяев, где возможно — непосредственно, а где нельзя — чрез посредство земств и сельскохозяйственных обществ.

Царственные заботы о военно-учебных заведениях выразились в том, что: 1) преобразованы в военные все юнкерские училища и 2) подготовка будущих офицеров перенесена на прикладную почву. Поставлено задачей, чтобы выпускаемые из училищ молодые офицеры являлись в части уже подготовленными руководителями нижних чинов, способными не только рассказать, что надо сделать, но и показать, как следует делать.

В значительной мере, все эти начинания и мероприятия осуществлены и в морских силах. Меры относительно морской службы были применены иные, сообразно особенностям ее. Но основа их и конечные стремления были те же: улучшить быт

нижних чинов, создать лучший состав офицеров, омолодить состав начальников, поднять строевые требования, снабдить корабли всеми усовершенствованиями и вообще всем, что требуется современным состоянием морского дела, упорядочить хозяйство, создать для каждой отрасли морской службы хорошие школы, добиться необходимой дисциплины, которая, в то же время, не мешала бы развитию в рядах моряков сознательного отношения к делу и военного одушевления.

Приступлено, по непосредственным указаниям государя, к воссозданию флота на Балтийском море и усилению на Черном море и в Тихом океане. Отпуск средств на это дело Государственной Думою принес державному вождю нашему особое удовольствие, как Он лично соизволил высказать это членам ее, представлявшимся летом 1912 г.

Добавлю, что и в войсковой жизни все русское особенно близко сердцу государя, вплоть до того, что любимейшая его одежда, особенно при нахождении за границей — одежда стрелков л.-гв. 4-го императорской фамилии полка или казаков Собственного Его Величества конвоя.

О том, как ценит государь военные подвиги, лучше всего могут свидетельствовать Его просьбы ко всем, кто во время войны с Японией стоял на страже чести и достоинства России в Маньчжурии, быть восприимчивыми при Св. Крещении малютки-наследника.

Нужды начальствующего состава войск всегда находят отклик в царском сердце.

Заботливое отношение государя императора начинается с первых мгновений сознательной жизни молодого офицера и затем сопровождает его всю жизнь.

Государь лично производит в офицеры оканчивающих военные училища и лично напутствует их своим наставлением.

В 1910 г., например, монарх так очертил будущий жизненный путь молодых офицеров:

«Сегодня, господа, самый знаменательный в вашей жизни день. Помните, что вы вступаете в ряды могучей нашей армии и станете младшими товарищами славных сподвижников ее.

Веруйте в Бога, относитесь с уважением и почтением к вашим начальникам, держитесь с достоинством и держите высоко звание русского офицера, старайтесь быть во всем примером подчиненным вам нижним чинам, как на службе, так и вне ее.

Будьте истинными товарищами между собою, в каком бы роде оружия вы ни служили, так как все роды оружия служат одной цели — обороне государства.

Имейте перед собой примером наших доблестных предков, которые в памятную Отечественную войну показали потомству, как следует служить на пользу Родине и своему государю.

Желаю успеха во всей вашей службе и поздравляю вас с производством в офицеры».

В 1911 г. государь произнес:

«Господа, сегодня самый знаменательный и отрадный для вас день. Помните то, что я вам скажу.

Будьте в течение всей вашей жизни хорошими христианами, честными и преданными слугами своей Родине и своему государю. Служите изо всех сил, с полным сознанием, что, если каждый из вас честно и сознательно будет исполнять свое дело, какую бы маленькую должность ни занимал, он этим принесет большую пользу Родине и своей части. Относитесь с уважением к своим начальникам и без критики, друг к другу — по-товарищески, памятуя, что все вы составляете частицу единой семьи великой русской армии. Служите примером подчиненным вам нижним чинам как в военное, так и в мирное время. От души желаю всем успеха в предстоящей вам службе и поздравляю вас, господа, с производством в офицеры».

Государь следит за жизнью слуг своих, всегда узнает тех из них, которые хотя раз имели счастье лично представиться ему. Нередки случаи награждения генералов и офицеров самим государем по докладу или по иным полученным сведениям о той или иной заслуге их. Часто государю доставляет особую радость сообщить представляющемуся ему заслуженному старику-отцу о том, что монарху известно про его сына или сыновей-офицеров хорошее от их начальства. Из чисто отеческого отношения государя к военно-учащимся можно указать, например, еще на такой случай: государь заметил как-то любовь одного пажа брать на память обеденную карточку, бывшую на царском приборе. С тех пор монарх никогда не забывал передать этому юноше такую карточку и вспомнил это даже в дни священного своего коронавания, среди всей сложности той обстановки.

В дни полковых праздников, начальствующие лица всех степеней приглашаются после смотров во дворец, где, после трапезы, государь и государыня обходят их и с каждым из них,

от старшего генерала до младшего обер-офицера, находят предмет для разговора.

Многие имеют счастье получать благословение государя на свадьбах, считать его восприемником детей при крестинах.

Государь отмечает также все доходящие до него утраты в составе великой русской военной семьи, нравственно поддерживая осиротелых жен и детей, выказывая все знаки внимания к почившим и не только возлагая венки на гроб или посылая своих представителей на похороны, но часто и прибывая лично отдать последний долг усопшим. Денежная помощь осиротелым семьям военных составляет один из видов покровительства, как и заботы об устройстве судьбы вдов и облегчении условий воспитания и образования сирот-детей.

Память многих славных героев-начальников увековечена дарованием их имен частям войск. Эта милость коснулась и героев последней русско-японской войны.

Из примеров отношения к живым героям приведу один. После пользования лечением в больнице имени Ее Величества, явился принести верноподданническую благодарность израненный, с оторванной рукой подполковник, получивший, однако, за свой подвиг и свои раны только орден св. Станислава 2-й ст. с мечами. Случайно в день приема находились тут же два близкие к государю чина свиты. Расспросив подполковника и узнав, что он страстно желал производства в полковники, которое теперь, однако, ушло безвозвратно, один из этих чинов успел увидеть государя перед впуском подполковника. От государя подполковник вышел весь в и слезах и говорил, что он произведен в полковники, что жизнь его просветлела и что сам Бог посетил его своей исключительной милостью.

Не менее трогательно отношение царя к нижним чинам. Государь всемирно бережет достоинство русского воина, который, по его понятиям, должен быть прежде всего «христолюбивым».

Лично проверив на себе ношу нижнего чина, стрелка 16-го стрелкового полка, государь повелел зачислить себя в списки 1-й роты этого полка, получив и соответствующую книжку из роты. Пользуясь всяким случаем ближе ознакомиться с войсками, государь широко развил посещение смотров, учений и маневров, где лично беседует с нижними чинами, давая им отеческие наставления, благодарит за службу, за блестящие смотры и выдает денежные и иные награды.

При отправлении на войну, государь лично провожал войсковые части, делая для этого даже дальние путешествия. Части эти он благословлял собственноручно иконами.

О всяком подвиге нижнего чина в мирное время, — часового, караульного, конвойного, пограничной стражи, — доводится до сведения царя, и ни один подвиг не остается без царской похвалы или награды.

Об отношении государя к подвигам военного времени можно было бы исписать целые тома. Достаточно сказать, что подвиги русского солдата составляют величайшую радость государя, что он горячо гордится ими и верит, что в надлежащих руках победа никогда не оставит русских знамен. Зная поименно всех особенно отличившихся на войне нижних чинов, требуя их представления себе, лично назначая награды и повелевая принять меры к устройству их службы и их семейств, царь, сверх сего, поощряет переводы таких особо отмеченных молодцев в гвардию. Дабы отличить доблестное участие всех казачьих войск в последней войне, создан был л.-гвардии Сводный казачий полк, с сотнями, являющимися, каждая, представительницей одного определенного войска.

Подвергшиеся первому нападению японцев, без объявления войны, экипажи погибших геройской смертью крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» были награждены Георгиевскими крестами и приняты обедом в царских покоях, в Зимнем дворце. Государь весь обед не садился; как истый русский хозяин, обходил он своих дорогих гостей, беседовал с ними. Ему сопутствовала государыня императрица Александра Феодоровна.

А вот награда, которую удостоился получить подпрапорщик 2-й роты 1-го лейб-гренадерского Екатеринославского императора Александра II полка, бывший старший унтер-офицер 5-й роты 9-го Восточно-Сибирского стрелкового полка Дмитрий Гаврилович Шепель. 12 августа 1911 г., в Тайцах (петербургской губернии), государь изволил трижды его поцеловать и собственноручно прикрепить на его боевую грудь Георгиевские кресты 1-й и 2-й степеней за подвиги, совершенные им в русско-японскую войну 17 и 18 августа 1904 г. и в ночь с 10 на 11 апреля 1905 г.

Со дня первого отличия Шепеля до дня его награждения государем прошло почти семь лет. Герой уже потерял всякую надежду на награду. Только старуха мать, провожая в Петербург, говорила

ему: «Увидишь царя, наградит он тебя: за Богом молитва, за царем служба не пропадают»... И сердце матери — не обмануло.

Вокруг государя, во время вызова Дмитрия Гавриловича из строя, стали все офицеры и ближайшие нижние чины полка. Все замерло. Монарх расспрашивал Шепеля об его предыдущей службе, о сражениях и о боях, в которых он участвовал, об его ранах и здоровье. Шепель ясно и внятно отвечал и показал свою раненую руку, на которой осталось синее пятно от японской пули. Волнение у присутствующих постепенно увеличивалось. У некоторых офицеров появились слезы на глазах; некоторые не выдержали и отошли в сторону. Вдруг, государь приказал коменданту двора Его Величества, генералу Дедюлину, подать знаки отличия военного Ордена. Государь взял крест 2-й степени и приколот его на боевую грудь Шепеля, а затем приколот и крест 1-й степени. Знаки отличия вышли прикрепленными около левого плеча Шепеля, в которое он был ранен на Ключевой сопке. Лицо героя сильно побледнело. Вдруг он сказал:

— Покорнейше благодарю Ваше Императорское Величество! Недостоин я получить такую высокую милость. Я не заслужил этой высокой награды. Если на мою долю выпало счастье защищать Вас, Ваше Императорское Величество, святую Родину, то я только свято исполнил свою присягу. И если Господь Бог приведет меня когда-нибудь еще раз защищать свою Родину, то я постараюсь оправдать Вашу высокую для меня в моей жизни награду».

Государь ответил: «Нет, ты достоин этой награды», — и поцеловал его три раза. Окончательно взволнованный этой новой наградой, подпрапорщик вторично сказал: «Ваше Императорское Величество, недостоин такой высокой награды. Я не заслужил»...

«Ты заслужил эти награды, — произнес монарх. — Носи их и служи примером молодым гренадерам. А вы, гренадеры, служите по примеру вашего доблестного фельдфебеля».

Военно-учащиеся, в свою очередь, обласканы царским вниманием и милостями. Государь входит во все стороны быта кадет и юнкеров, следит за постановкой учебных занятий и часто посещает корпуса и училища, лично знакомясь с их жизнью. Зачисление наследника цесаревича и великих князей в списки кадетских корпусов, наименование его именем и великих князей корпусов и училищ — тоже большой показатель царского к ним внимания. О том, как напутствует государь юнкеров в новую для

них офицерскую жизнь, сказано выше. Не меньшее внимание оказывает государь и к военным академиям и офицерским школам. Каждый выпуск представляется монарху, и офицеры в отдельности удостоиваются вопросов об их прошлой и настоящей жизни, о намерениях на будущее, а весь выпуск всегда слышит благопожелание своего державного, вождя, как напутствие для предстоящей новой служебной деятельности.

Желая облегчить офицерам труд по выработке ловкого, способного к современной военной деятельности нижнего чина, а нижним чинам — облегчить так трудно дающуюся им начальную работу в строю, государь личным своим повелением (на листе своей записной книжки-календаря, о коей говорено выше) воскресил прежних потешных, указав прививать нашему молодому подрастающему поколению начальные правила военного строя и гимнастики. Отрока-цесаревича также окружают товарищи его детских игр, дети-потешные из самых простых семей.

Поташные удостоиваются особых высочайших смотров в Петербурге.

## 9

### Народные торжества

27-го июня 1909 г., Россия праздновала 200-летие со дня Полтавской битвы, в присутствии государя императора.

Редкая для Полтавы картина парада в присутствии царя привлекла несметные толпы народа, с гордостью глядевшего на стройные ряды войск, как залог силы и могущества России. После парада и отдыха на царской ставке, государь отбыл в город к памятнику «Славы», где депутации возлагали венки к подножию памятника. В кадетском корпусе государь завтракал вместе с приглашенными, которых было до 1000 человек. Во время завтрака царь изволил произнести следующую речь:

«С чувством глубокого волнения переживал я последние два дня, и вы, вместе со мною, вероятно, испытали те же чувства, на тех же полях Полтавы, где 200 лет тому назад решалась судьба нашего Отечества, и волей Господа Бога, гением Петра и стойкостью русского народа была одержана победа, давшая России величие. Россия только что пережила времена невзгод. Я верю, что отныне она вступит на путь развития и благоденствия, и что будущим поколениям легче будет жить и служить своей Родине,

но для этого нужно, чтобы все мои подданные помогали своему государю. Нужна вера в силу своего Отечества, любовь к нему и любовь к своей старине. Я пью за то, чтобы Россия развивалась в духе единения царя с народом и в тесной связи всего населения нашей Реданы со своим государем. Пью за потомков славных героев, которые сражались там же, где сегодня порадовали меня своим блестящим видом здесь собранные войска. Пью за их здоровье, за всю армию и за великую нашу Матушку-Россию».

Одновременно был устроен завтрак для 132 старшин и 10 мецан г. Полтавы в одном из внутренних садов корпуса в шатре. По окончании завтрака государь прибыл к старшинам и принял от них хлеб-соль на майоликовом блюде, сработанном миргородской художественно-промышленною школою имени Гоголя, и покрытом, сотканным местными кустарями, полотенцем с государственным гербом. Государь обратился к старшинам со следующими словами: «Передайте всем, что я был рад совместно с губернией пережить знаменательные дни празднования двухсотлетия победы и никогда их не забуду. Спасибо за вашу любовь и преданность».

Народ восторженно проводил своего царя, отъезжавшего в Петербург. От могучего и торжественного «ура» дрогнули, кажется, улицы города.

— Дай ему, голубчику, Господи, счастливо доехать, — шепчет со слезами на глазах старичок-деревенец...

Это общая душевная молитва.

— Я пришел за полтораста верст. Несколько дней шел и четыре раза видел Его, — передает на малороссийском наречии другой.

Торжественно отпраздновано было и столетие Отечественной войны. 26 августа 1912 г. торжества начались в Бородине, в присутствии государя, государыни императрицы Александры Феодоровны, наследника цесаревича, великих княжен Ольги Николаевны, Татианы Николаевны, Марии Николаевны и Анастасии Николаевны. По окончании парада, государь верхом, в сопровождении великих князей, свиты, генералов и офицеров французской депутации, проследовал в Бородинский дворец. Царь ехал среди толпы народа, стоявшего шпалерами по обе стороны пути, провожаемый несмолкаемыми восторженными криками. В саду Бородинского дворца был сервирован завтрак для лиц, приглашенных на торжества, потомков участников Бородинского сражения и начальников отдельных частей, на 1500

человек. После завтрака монарх отбыл к деревне Горки, к Кутузовскому памятнику. Здесь местные крестьяне поднесли царю хлеб-соль. В течение полутора часа монарх и великие князья объезжали поле бородинского сражения, останавливаясь перед памятниками, сооруженными отдельными частями войск. По всему пути народ приветствовал царя.

Депутации старейших должностных лиц крестьянского населения московской губернии, в составе 42 старшин и старост и волостных судей, поднесли государю хлеб-соль на деревянном блюде с солонкой, с надписью: «От должностных лиц крестьянского населения московской губернии». Государь выразил надежду, что крестьяне, подобно дедам и прадедам, проливавшим кровь за Отечество, будут служить верой и правдой царю и проследовал по рядам крестьян, которые приветствовали царя кликами могучего «ура».

После бородинских празднеств наступили торжества в Москве.

В Первопрестольной государь посетил кустарный музей, устроенный московским земством. Простота, ласка, внимание государя привлекли к нему в едином общем порыве все сердца. Председатель губернской земской управы, Грузинов, провозгласил тосты за здоровье государя императора, государынь императриц и царской семьи. Восторженно встретили земцы эти тосты. Государь поднял бокал за дальнейшую успешную деятельность московского земства, за здоровье земцев и благодарил земство за радушный прием. При восторженных «ура» земцев, подхваченных на улицах толпами, ждавшими выхода государя, царь с великими княжнами отбыл из кустарного музея.

На приеме в здании городской думы государю была представлена модель нового Бородинского моста и поднесен роскошный альбом снимков этого моста в серебряном бюваре, а также вычеканенные в память сооружения этого моста медали с рельефным изображением Александра Благословенного.

На приветствие городского головы государь ответил:

«Сердечно благодарю город Москву, в лице его городского общественного управления, за радушный прием и поднесенную Мне хлеб-соль, а также за постоянную любовь и преданность. Уверен, что эти чувства передадутся и в будущие поколения, и, как 100 лет тому назад, Москва, а за ней и вся Россия, будет объединена вечно с ее царями. Еще раз благодарю сердечно за радушный ваш прием, как в мае месяце, так и ныне».

Центр торжеств — Красная площадь была сплошь усеяна народом. После богослужения, совершился величественный крестный ход на Красную площадь. В парадных кафтанах хоругвеносцы несли до 200 хоругвей. За бесконечной процессией хоругвей тянулась малиновая бархатная лента духовенства, прерванная посередине вереницей придворных чинов в расшитых золотом мундирах, по два в ряд, и хором синодальных певчих в белых кафтанах XVII века. Крестный ход сопровождали царь и царица с наследником цесаревичем.

Москвичи с особым чувством всюду приветствовали своего царя и его семью.

Быть может, еще более задушевен был прием в древнем Смоленске, впервые видевшем у себя надежу — государя.

Милостиво отвечая на приветствия и клики, Он не скрывал своего личного восторга. От памятника 12 года к королевскому бастиону царь шел пешком, а Государыня ехала в коляске, через, так называемый, Лопатинский сад, переполненный народом. Густые стены людей стояли по обеим сторонам дорожки сада. Было так тесно, что у колес коляски государыни шли особые офицеры, чтобы предохранить от задевания этими колесами стоявший по сторонам народ. Из толпы, хранившей примерный порядок, слышались возгласы:

— Ваше Величество: мы Вас видим так близко. Какое счастье!

— Боже, царя храни!

— Ура, да здравствуют царь и его семья!

Мужчины и женщины от радости плакали.

В Дворянском собрании высоким гостям был предложен чай. Горячий прием дворянами внутри здания собрания передавался на улицу — и обратно. Ловили тень или облик государя в окнах, пели «Боже, царя храни». Музыка пожарных обществ подхватывала гимн. Толпа снова пела, и это все смешивалось с раскатами «ура» и пением дворян в самом здании собрания. Теснота была такая, что нельзя бы повернуть к крыльцу лошадей государевых. Только особая просьба конюшенного офицера позволила добраться коляске до крыльца. Но государю пришлось ехать долго шагом, среди восторженно провожавшей толпы. Войска стояли только с одной стороны. Охрану, с другой, составляла любовь народная. С 11 ч. утра до 6 час. веч. народ стоял чинно в полном порядке.

Также трогательно было пребывание государя в Чернигове 5 сентября 1911 г. Ласковое обращение царя глубоко тронуло

простой народ. Со слезами на глазах, голосом дрожащим от волнения и счастья, отвечали селяне своему царю, не спуская с него взоров, полных умиления и беззаветной любви.

Вслед отъезжающему к пристани царскому экипажу долго и несмолкаемо неслись оглушительные крики «ура», идущие из глубины русского сердца.

Весь берег, униженный тысячами людей, дрожал от криков «ура», сливавшихся с звуками гимна и звоном колоколов.

Когда подошел царский пароход совсем близко к Десненскому мосту, преосвященный черниговский Василий в золотом облачении, высоко поднял крест, трижды осенил им помазанника, а воздух наполнился пением народного гимна, исполненного 2000 молодых прекрасных голосов и звуками двух соединенных оркестров духовных семинарии и училища.

Тысячи невидимых нитей идут от сердца царева, которое, по Св. Писанию, «в руце Божией», — и к хижинам бедняков, и в чертоги богачей. Вот почему с таким необыкновенным восторгом встречает всегда русский народ своего государя, — безразлично в Мариинском ли театре, в Петербурге, на опере «Жизнь за царя», на освящении ли Бородинских памятников русской славы, при проезде ли через города и села.

Юбилейные торжества в июне 1909 г., в Полтаве, где праздновалось двухсотлетие побед Петра Великого над шведами, столетие Отечественной войны 1912 г. и ряд других торжеств вызвали единодушный отклик всей мыслящей России.

## 10

### Государственные преобразования

В начале текущего столетия Провидение послало России два тяжелых испытания: неудачную войну с Японией и возникшую вслед за ее окончанием внутреннюю смуту. С острую болью в сердце, с тревожными опасениями за будущее переживали русские люди, искренно любящие свою Родину, эти печальные события. Всем нам они хорошо известны, и мы не будем останавливаться на них, чтобы не растравлять еще не вполне заживших ран. Молитвами святых заступников земли Русской гнев Божий не разразился до конца, и Россия снова зажила мирною жизнью. Мы упоминаем об этих событиях только для того, чтобы отметить, что они не задержали дальнейшего развития России и что те об-

ширные и всесторонние преобразования, которые были намечены государем императором при самом восшествии его на престол, неукоснительно осуществлялись и продолжают осуществляться.

Из числа этих преобразований многие уже указаны выше, как-то: землеустроительные законы и другие мероприятия, направленные к улучшению быта сельского земледельческого населения, меры по усилению государственной обороны и т. п.

Но важнейшим памятником нынешнего царствования всегда будет преобразование законодательных учреждений и дарование новых Основных законов 1906 г.

Еще в 1903 г. государь император призывал в своем манифесте от 26 февраля «к тесному единению всех верных сынов Отечества, для усовершенствования государственного порядка, установлением прочного строя в местной жизни».

За истекшие почти полвека, со времени освобождения крестьян, народ русский стал понемногу образовываться и навекать в делах общественных и государственных. Стало возможным воскресить во всем объеме обычай первых царей дома Романовых давать самому народу, через его представителей, разбираться в государственных делах и вникать в нужды государства.

Вот почему государь решил призвать представителей народных к государеву делу, о чем и известил Россию манифестом и рескриптом от 18 февраля 1905 г.

«Преемственно продолжая царственное дело венценосных предков моих — собирание и устроение земли Русской, я вознамерился отныне, с Божьей помощью, привлекать достойнейших, доверием народа облеченных, избранных от населения людей к участию в предварительной разработке и обсуждении законодательных предположений».

Весна и лето 1905 г., под непосредственным наблюдением самого государя, были посвящены выработке избирательного закона и положения о новом высоком учреждении.

«Я каждый день слежу и стою за этим делом», — сказал царь 6 июня явившимся к нему земским и городским деятелям.

6 августа появился манифест об учреждении Государственной Думы. Первоначально Дума была образована, как «законосовещательное» учреждение.

Правительство не обязано было представлять всех законопроектов на ее рассмотрение, и законы не должны были быть утверждаемы непременно в том виде, как их приняла Дума.

Но в том же манифесте было сказано: «Мы сохраняем всецело за собой заботы о дальнейшем усовершенствовании учреждения Государственной Думы», — «когда жизнь сама укажет необходимость тех изменений в ее учреждении, какие удовлетворили бы вполне потребностям времени и благу государственному». Это изменение государь нашел нужным сделать еще до созыва 1-й Думы. 17 октября 1905 г. монарх обратился к народу со знаменательным манифестом, коим извещалось о непреклонной царской воле: «установить, как неизблемое правило, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной Думы, и чтобы выборным от народа обеспечена была возможность действительного участия в надзоре за закономерностью действий поставленных от нас властей». Манифестом 17 октября было, таким образом, предreshено превращение Государственной Думы в «законодательное» учреждение, что уже окончательно обнародовано манифестом 20 февраля 1906 г.

Этим же манифестом Государственный Совет, который, со времени своего основания в 1802 г., являлся собранием законосовещательным и состоял из назначаемых государем лиц, — был преобразован в законодательное учреждение, половина членов которого должна выбираться от населения России. Все законы, принятые Думою, поступают в Государственный Совет, и, наоборот, — законы, принятые Советом, должны быть рассмотрены Думою. Без этого условия ни один новый закон не может поступить на утверждение государя. Для того, чтобы предлагаемый закон считался отклоненным, достаточно, чтобы одна из палат была с ним не согласна. Но без утверждения государя, хотя бы и принятые Думой и Советом, проекты законов не могут иметь силы.

Члены Государственной Думы по закону выбираются на пять лет, после чего Дума распускается и производятся новые выборы. Выборные члены государственного Совета избираются на девять лет, но каждое 3-х-летие часть их переизбирается.

Кроме Государственной Думы, 19 октября 1905 г. учрежден Совет министров. Министры должны с этого времени составлять согласный между собою Совет, а во главе их ставится председатель Совета министров, который руководит их деятельностью. Первым председателем был назначен граф С. Ю. Витте. С 1 июня 1906 г. по 5 сентября 1911 г. эту высшую должность занимал П. А. Столыпин. Ныне же занимает ее статс-секретарь В. Н. Ковцов.

Великое преобразование завершилось изданием 23 апреля 1906 г. новых Основных законов, в которых подробно определялся порядок правления Россией государем императором, самодержцем Всероссийским, при участии новых законодательных учреждений и Совета министров.

Самодержавие, по словам манифеста 18 февраля 1905 г., «истинное Самодержавие», какое было в Древней Руси, созывом народных представителей не умалялось и не ограничивалось.

«Самодержавие мое остается таким, каким оно было встарь», — сказал 16 февраля 1906 г. государь император.

За полгода же перед этим, 21 июня 1905 г., монарх произнес величайшего смысла незабвенные исторические слова:

*«Только то государство и сильно и крепко, которое свято хранит заветы прошлого. Мы сами против этого погрешили, и Бог за это, может быть, нас и карает».* Действительное, самодержавие Древней Руси было неразрывно связано с «голосом земли» — с народным представительством, в лице земских соборов и веча.

Теперь, волею государя, «этот голос земли» принял новый, более современный вид, но духом он остался тем же чисто-русским «единением царя с народом», которое впервые зародилось у нас же на Руси и всегда в ней жило.

27 апреля 1906 г. при торжественном открытии в Зимнем дворце 1-й Государственной Думы, после торжественного молебствия, в присутствии членов императорской фамилии и высших государственных чинов, государь император обратился к членам Государственного Совета и Государственной Думы со следующей речью:

«Всевышним Промыслом врученное мне попечение о благе Отечества побудило меня призвать к содействию и законодательной работе выборных от народа.

С пламенной верою в светлое будущее России я приветствую, в лице вашем, *тех лучших людей*, которых я повелел возлюбленным моим подданным выбрать от себя.

Трудная и сложная работа предстоит вам. Верю, что любовь к Родине, горячее желание послужить ей — воодушевят и сплотят вас.

Я же буду охранять непоколебимыми установления, мною дарованные, с твердою уверенностью, что вы отдадите все свои силы на самоотверженное служение Отечеству для выяснения

нужд столь близкого моему сердцу *крестьянства, просвещения народа и развития его благосостояния, памятуя, что для духовного величия и благоденствия Государства необходима не одна свобода, — необходим порядок на основе права.*

Да исполнятся горячие мои желания видеть народ мой счастливым, передать сыну моему в наследие государство крепкое, благоустроенное и просвещенное.

Господь да благословит труды, предстоящие мне, в единении с Государственным Советом и Государственною Думою, и да знаменуется день сей отныне днем обновления нравственного облика земли Русской, днем возрождения ее лучших сил.

Приступите с благоговением к работе, на которую Я вас призвал, и оправдайте доверие Царя и народа.

Бог в помощь мне и вам».

Так с высоты трона государь император, «с пламенной верой в светлое будущее России», приветствовал народных избранников, которые, по словам царя, должны являться «лучшими людьми».

Однако, не улегшаяся еще смута привела в 1-ю Государственную Думу совсем не лучших людей. Два раза пришлось государю распускать народных представителей и созывать новых, прежде чем наладилась работа в Думе. Тогда государь, манифестом 3-го июня 1907 г., изменил способ призыва выборных так, чтобы среди русских каждая часть народа имела к Думе своих избранников, число же представителей из инородцев уменьшилось.

«Созванная для укрепления государства Российского Государственная Дума должна быть русской и по духу, — возвестил государь в своем манифесте. — Иные народности, входящие в состав державы нашей, должны иметь в Государственной Думе представителей нужд своих, но не должны и не будут являться в числе, дающем им возможность быть вершителями вопросов чисто-русских»... «В тех же окраинах государства, где население не достигло достаточного развития гражданственности, выборы в Государственную Думу должны быть временно приостановлены».

«Все эти изменения в порядке выборов не могут быть проведены обычным законодательным путем через ту Государственную Думу, состав коей признан Нами неудовлетворительным, вследствие несовершенства самого способа избрания ее членов. *Только власти, даровавшей первый Избирательный закон, исторической власти Русского царя, довлеет право отклонить*

оний и заменить его новым». *«От Господа Бога вручена нам власть над народом нашим. Перед престолом его мы дадим ответ за судьбы державы нашей».*

## 11

### На государевой работе

Лишь за два года — 1909/10 и 1910/11 — деятельности Государственного Совета, государю поднесено было на утверждение свыше 900 законопроектов.

Монарх внимательнейшим образом знакомился с каждым из них, некоторые законопроекты снабжал собственноручными пометками, некоторые, руководясь Своим убеждением, отклонял.

К членам Государственного Совета, особенно к тем, чья служба ему хорошо известна, монарх относится с величайшим уважением. Отношение же к Государственному Совету, как учреждению, видно из оценки, сделанной в высочайшей грамоте (7 мая 1901 г.) по случаю столетия со дня учреждения Совета.

*«Со времени его возникновения четыре царствования отошли в область истории. В продолжение их, призванный разделять труды законодателя, Государственный Совет неуклонно исполнял поставленные ему задачи в сознании важности своего ответственного служения. Мнениям Совета, умудренным государственным опытом, внимали венценосные прадеды наши, приснопамятный дед и незабвенный родитель. Державною Их волею, нашедшею себе осуществление в законах, обновлен весь быт государства. Участие Совета в сих монарших деяниях, возвеличивших Россию и упрочивших о в ней гражданственность, не забудется в потомстве».*

*«Любовь к Отечеству, честь, на правде основанная, непрестанное попечение о благе народном, верность исконным началам государственного правления да пребудут и впредь руководством деятелей Совета по достохвальному завету минувшего».*

За работами Государственной Думы государь следит самым внимательным образом, прочитывая все отчеты о думских заседаниях с наибольшим тщанием.

Принимая председателя Думы и ее членов, государь всегда отмечает знакомство свое с ходом дела в Думе, с личностями наиболее ярких ее деятелей. Его глубоко радовало сознание, что работа Думы третьего созыва, видимо, налаживалась. От-

ношение же свое, в целом, к работе этой Думы государь выразил в речи, обращенной к членам Думы, явившимся в числе свыше 300 человек представиться своему монарху, 8 июня 1912 г.

«В течение 5 лет, — соизволил высказать государь, — я внимательно следил за ходом занятий Государственной Думы и не скрою от вас, что некоторые дела получили не то направление, которое Мне представлялось бы желательным. Считаю, что прения не всегда носили спокойный характер, а для дела главное — спокойствие. С другой стороны, я рад удостоверить, что вы положили много труда и стараний на решение главных в моих глазах вопросов: по землеустройству крестьян, по страхованию и обеспечению семей рабочих, по народному образованию и по всем вопросам, касающимся государственной обороны.

Вчерашнее голосование об ассигновании весьма значительного кредита на дальнейшее судостроение доставило мне истинное удовольствие.

Нахожу желательным в ближайшую очередь обратить внимание на мое наследие от горячо любимого родителя — церковно-приходские школы.

Желаю вам счастливо возвратиться по домам своим, а тем, которые вернутся в 4-ю Думу, спокойной и плодотворной работы на радость мне и на пользу дорогой России.

До свидания, господа».

Этой речи предшествовали почти двухчасовые милостивые беседы царя с членами Думы, стоявшими по губерниям.

12-го декабря 1912 г., в Зимнем дворце имели счастье представиться государю императору члены уже Г. Думы 4-го созыва, в числе 351 человека. Собрались они в 2½ ч. дня, во главе с председателем ее, камергером М. В. Родзянко, в громадный Николаевский зал, где установились полукругом по губерниям. Архангельская губерния первой стояла от входа в Концертный зал, а напротив нее — заканчивавшая полукруг ярославская губерния. Государь начал обход членов Государственной Думы, которых представлял М. В. Родзянко, с Архангельской губернии, почти каждого удостаивая разговором. Обход продолжался 1½ часа. После обхода государь изволил обратиться к членам Г. Думы со следующими словами: *«Желаю вам счастливо провести праздники и вернуться бодрыми, полными сил для дальнейшей плодотворной дружной работы на пользу России и мне»*.

Мощное «ура» пронеслось в ответ на эти слова, после чего государь удалился.

Все без исключения были очарованы приемом царя. Государь никого не пропустил, вызывая, особенно крестьян, из самых задних рядов. Всех поразила необыкновенная память Государя и удивительная осведомленность его по некоторым вопросам, составляющим еще домашнюю злобу дня в Таврическом дворце. Ничто так не сближает людей при первой встрече, как общие воспоминания, — и в этом вторая причина восторженного впечатления, какое оставил прием царя.

Нельзя не отметить внимания государя императора к другим высшим государственным учреждениям.

Столетие Комитета (ныне Совета) министров было отмечено монаршей грамотой государя, в которой значилось:

«Труды Комитета стяжали ему неизменное благоволение царственных предшественников наших. Обращая взор наш на протекшее столетнее существование Комитета министров, мы желаем прежде всего почтить благодарным воспоминанием потрудившихся на пользу России деятелей времен минувших сподвижников державных вождей земли Русской. Уповаем, что верный примерам прошлого и воодушевляемый ревностным суждением царю и Родине, Комитет министров и впредь достойно выполнит высокое призвание в преданном содействии заботам нашим, направленным к упрочению силы и благополучия дорогого нашего Отечества».

В этой же грамоте попутно сделана и оценка деятельности одновременно праздновавших свои столетия министерств.

Ярко выступает уважение государя нашего к правительственным учреждениям в том участии, которое царь принял в праздновании 200-летия существования правительствующего Сената, учрежденного Петром Великим.

В грамоте, данной в этот знаменательный день Сенату, говорилось:

«В день празднования двухсотлетия правительствующего Сената, объемля благодарным воспоминанием вековые заслуги Сената пред нашим престолом и Русскою землею, мы с душевною отрадою изъявляем Сенату признательность нашу и наше особое благоволение. Деятельность Сената принадлежит истории: нелицеприятный суд ее не возложит и малого упрека на прошлое сего славного учреждения. Страж закона — Сенат во все дни свои

для всего государства был примером служения долгу. Приемлем уверенность, что и в грядущих веках та же верность, честь, та же мудрость и справедливость, то же усердие к труду и ревность к закону будут неизменным отличием правительствующего Сената».

Отвечая на приветствие Сената и изъявление им верноподданных чувств, Государь изволил высказать нижеследующее:

*«Искренно благодарю вас, господа сенаторы, за выраженные вами чувства. Я очень ценю вашу самоотверженную службу, вполне, отвечающую значению Сената. Правительствующий Сенат двухвековую преданностью пользам государственным доказал необходимость своего существования в строе государства Российского. За протекшие двести лет Сенат пережил не мало изменений, но они нисколько не пошатнули его оснований, крепко заложенных мощною рукою Великого Петра. Основания эти должны оставаться незыблемыми и впредь. Из славного прошлого Сената, в сегодняшней знаменательный для него день мне отрадно вспомнить, что в дни тяжелой смуты Сенат был несокрушимым оплотом порядка и закона.*

*В грядущем, по примеру прошлого, сенаторы должны свято хранить завет своего великого учредителя: “честно, не леностно, но паки ревностно исполнять звание свое”.*

*Да поможет вам Господь Бог в дальнейшей вашей работе на благо дорогому нам Отечеству и во славу Российской империи».*

Личное участие государя в делах правления можно пополнить еще исторической справкой о количестве дел, разрешенных, под председательством Его, в комитете Сибирской железной дороги.

Комитет существовал 10 лет. За это время в нем было 42 заседания, разрешено 727 отдельных вопросов самого разнообразного и, зачастую, весьма обширного значения.

Оценка царем настоящих, несомненных государственных заслуг ясна из нижеследующего трогательного случая.

В первый год после постройки Средне-Азиатской железной дороги сыпучие передвижные пески представляли большие затруднения и даже опасность для движения поездов. Борьба с этими песками, начатая путем щитовых ограждений и мертвых покрытий сыпучей поверхности, не дала должных последствий и дорого стоила, и лишь со времени поступления, в 1895 г., на службу Средне-Азиатской железной дороги состоящего

по Корпусу лесничих надвального советника Палецкого, в качестве заведывающего насаждениями дороги, это дело было поставлено на должную высоту. Упорным трудом и изучением местных условий Палецкому удалось найти способ укрепления песков путем посева дешевых растений. В настоящее время пески, на протяжении 47 верст железной дороги, окончательно закреплены насаждениями, а на 42 верстах работы по устройству насаждений в полном ходу. Таким образом, площадь искусственных насаждений в пределах Средне-Азиатской железной дороги достигает в настоящее время 4000 десятин.

По докладу министром путей сообщения, после осмотра в октябре 1912 г. Средне-Азиатской железной дороги, о достигнутых благоприятных результатах в борьбе с заносами песков в пределах названной дороги, государю благоугодно было указать, что деятельность Палецкого является заслугой государственною, и что заслуга эта не может быть оценена ни денежною, ни другою подобною рода наградою, и государь повелел: *пожаловать Палецкого, вне всяких правил, чином действительного статского советника.*

Беру еще, на выдержку, пример.

Осенью сего года умерли от чумы доктор Деминский и слушательница женского медицинского института Красильникова, заболевшие при уходе за чумными больными в селе Рахинки, астраханской губернии.

Государь император, осведомившись о геройской кончине скромных тружеников, павших жертвою своего человеколюбия, при исполнении высокого врачебного долга, повелеть соизволил чрез министра императорского двора, чтобы министром внутренних дел были представлены все подробности этого происшествия, равно как и предположения о возможно полном обеспечении родных или родственников, оставшихся после погибших.

Вдове доктора Деминского назначена пенсия в размере полного оклада содержания, производившегося ее мужу; детей указано принять в учебные заведения на казенный счет, а родителям Красильниковой выдавать ежегодное пособие, в размере первого оклада содержания, который могла бы получать их дочь, по окончании института, в качестве женщины-врача.

## 12

## «Боже, царя храни!»

В начале каждого столетия Россия переживает тяжкие тревоги и потрясения. Великая разруха смутного времени XVII века, несчастное для нас начало великой Северной войны при Петре в XVIII в., несчастные войны с Наполеоном и нашествие «двадцати язык» сто лет назад, и, наконец, тяжкие испытания войны 1904–1905 гг. с Японией и смута 1905–1906 гг., — вот те беды и горести, которые переживала Русская земля последовательно и через известные и как бы правильные промежутки времени...

Что же за причина этих бедствий? И чем, наоборот, спасались мы из них?

«Измалодушествовались московские людишки, изструпились», пишет современный историк о смуте 1607–1613 гг. Сошли с прямых путей эти «людишки», и дали расхитить Русскую землю, русское добро чужеземцам, злобно толкавшим нас все дальше в пропасть и уже делившим наше наследие, как после покойника.

Первый царь из дома Романовых спас Россию. Он принял власть из рук народа, — отдал себя целиком на трудное служение земле Русской, а затем мягкою, но мощною рукою, в единении со своим народом, вывел Родину на путь величия и славы.

«Начало славных дней Петра мрачили мятежи и казни», — говорит Пушкин. И это потому, что времена царевны Софии свели Россию на гибельный путь безвластия, но Петр спасал Россию путем, который Он считал единственно правильным.

Народ понял, как Петр желает ему блага, и доверчивым взором, открытой душою повернулся к Великому Преобразователю, слился с ним, — и снова, *в единении народа с царем*, Россия вознеслась на небывалую высоту.

Была та смутная пора,  
Когда Россия молодая,  
В бореньях силы напрягая,  
Мужала с гением Петра.

«Так, — говорил Пушкин дальше, тяжкий млат, дробя стекло, кует булат».

«Дщерь Петрова» императрица Елисавета и «Матушка-Екатерина», идя по заветам Петра, ставили Россию недосыгаемо высоко.

Сто лет назад мы терпели поражение за поражением от Наполеона, внутри России было беспокойно, — дерзкий враг даже ввел своих коней в московские храмы, а вся Первопрестольная столица запылала, сделавшись добычей чужеземного нашествия. Но Царь доверчиво обратился к народу, взял защиту Родины в свои руки еще раньше вверил войска «остальному из стаи славной Екатерининских орлов», престарелому вождю М. И. Голенищеву-Кутузову, — и народ, весь слившись в одну душу, понес ее, полную любви и преданности, своему царю и дружным натиском сломил, вместе с войсками, грозное нашествие и вскоре водрузил русские знамена на стенах Парижа.

Перейдем и к нашему времени. Сколько заблудших, сбитых с толку людей было! Как сокрушали они сердце царское! Но едва только народ откликнулся на призыв царя к единению с ним, — как снова заблестало солнце над Русской землей!

Россия воплощается в своем царе. Царь — это есть высшее проявление понимания народом русским своей судьбы.

Не даром ни одно государство не имеет такого народного гимна — и по смыслу его слов, и по величию его напева, — как наш гимн, и пусть над Россией звучат вечно и громко эти чудные слова:

*«Боже, царя, храни! Сильный, державный царствуй на славу нам! Царствуй на страх врагам, царь православный! Боже, царя храни!»*

